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 ٥  ةعشر الرابعةمضبطـة الجلسة 

  دور الانعقاد العادي الأول
  الفصــل التشريعــي الثاني

  
  

 ١٠     ١٤: الرقـم 

  هـ١٤٢٨  ربيع الأول١٤: التاريخ 
  م٢٠٠٧ بريلأ ٢     

  
قاد العادي الأول من  من دور الانعة عشرالرابعةعقد مجلس الشورى جلسته 

 ١٥   ، بقاعة الاجتماعات الكبرى بمقر الس الوطني الثانـي الفصل التشريعي

 شهر من لرابع عشرا ثنينالإ والنصف من صباح يوم التاسعةبالقضيبية ، عند الساعة 
م ، وذلك برئاسة ٢٠٠٧ بريلأي من شهر ـللثانالموافق هـ ١٤٢٨ ربيع الأول

ن صالح الصالح رئيس مجلس الشورى ، وحضور  بعلي السيد المعاليصاحب 
، وسعادة السيد عبدالجليل إبراهيم آل طريف  أصحاب السعادة أعضاء الس

 ٢٠   .الأمين العام لس الشورى 

  
  : كل من هذا وقد مثل الحكومة 

  سعادة السيد عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شئون مجلسي الشورى  -١
  .والنواب 

 ٢٥ .ة محمد البلوشي وزيرة التنمية الاجتماعية سعادة الدكتورة فاطم -٢

 . الشيخ خالد بن علي آل خليفة وزير العدل والشئون الإسلامية معالي -٣
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  :من وزارة شئون مجلسي الشورى والنواب  •
 .السيد أحمد محمد عبدالمطلب المستشار القانونـي للوزير   -١
 .ة بالإنابمجلس الشورى جلسات رئيس شئون  السيد محمود رشيد محمد  -٢
 .أول  السيد أكبر جاسم عاشور باحث قانونـي  -٣
 ٥ . أخصائي شئون الجلسات ة أروى عبداللطيف آل محمود  السيد -٤

 
 :من وزارة الداخلية  •
   . محمد راشد بوحمود الوكيل المساعد للشئون القانونيةالعقيد -١
   

 ١٠  :العملمن وزارة  •

  . زير كتب الوبمي منسق البرامج ـ السيد جمال عبدالوهاب قارون-١
  

 :من وزارة التنمية الاجتماعية  •
  .اعد لتنمية اتمع س السيد وحيد عبداالله القاسم الوكيل الم-١
 ١٥  . السيد إبراهيم حسن محمد مستشار الوزيرة للتطوير الإداري -٢

  

 :الهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية من  •
  .لهيئة لعام الدير المالشيخ محمد بن عيسى آل خليفة  -١
  . ي للهيئة ـقانونالستشار المي الهاجري س أحمد الهرملسيد ا-٢
  ٢٠ 

كما حضرها الدكتور عصام عبدالوهاب البرزنجي المستشار القانونـي للمجلس ،          
والسيد محسن حميد مرهون المستشار القانونـي لشئون اللجان ، والدكتور أحمد عبـداالله             

د أحمد عبداالله الحردان الأمين العـام        ، والسي  للشئون البرلمانية ناصر الأمين العام المساعد     
المساعد للشئون الإدارية والمالية والمعلومات ، والسيد إسماعيل إبراهيم أكبري مدير إدارة            
 ٢٥العلاقات العامة والإعلام والمراسم ، كما حضرها عدد من رؤساء الأقـسام ومـوظفي              

  : الرئيس الجلسة معاليالأمانة العامة ، ثم افتتح 
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   :ــــــــــسالرئيـــــ
 من دور الانعقاد العـادي      ة عشر الرابعةبسم االله الرحمن الرحيم نفتتح الجلسة       

 فقد اعتـذر    الأول من الفصل التشريعي الثاني ، ونبدأ بتلاوة أسماء الأعضاء المعتذرين          
،  هدى نونو لسفرها خـارج البحـرين      :  الأختينعن حضور هذه الجلسة كل من       

 ٥وـذا يكـون النـصاب     ، ة نتمنى لها الشفاء العاجل   ومنيرة بن هندي لوعكة صحي    

وننتقل الآن إلى البند التالي من جـدول الأعمـال          . القانوني لانعقاد الجلسة متوافرا     
والخاص بالتصديق على مضبطة الجلسة السابقة ، فهل هناك ملاحظات عليها ؟ تفضل      

  .الأخ فؤاد الحاجي 
  

 ١٠   :العضو فؤاد الحاجي

 "بلد   " ة أرجو تغيير كلم   ١٦ السطر   ٢٥في الصفحة    ،    الرئيس سيديشكرا  
  .، وشكرا " بلدنا " إلى التي وردت مرتين 

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ١٥  .تفضلي الأخت دلال الزايد شكرا ، 

  

 :العضو دلال الزايد 

 ولجنـة "  أرجو تغيير عبارة     ١سطر   ال ٤١شكرا معالي الرئيس ، في الصفحة       
 ٨، وفي الـسطر  " ودائرة الشئون القانونية " إلى عبارة " لقانونية التشريعية واالشئون  

 ٢٠، " لوزارة الـصحة    " إلى عبارة   " للمجلس  " أرجو تغيير عبارة    من الصفحة نفسها    

  .وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  ٢٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
وننتقل الآن إلى البند التالي مـن  . ضبطة بما أجري عليها من تعديل إذن تقر الم 

 ٣٠جدول الأعمال والخاص بالرسائل الواردة ، تفضل الأخ عبدالجليل آل طريف الأمين            

  .العام للمجلس بقراءة الرسائل الواردة 
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 :الأمين العام للمجلس 

يفة بن أحمـد    رسالة معالي السيد خل   : شكرا معالي الرئيس ، الرسائل الواردة       
الظهراني رئيس مجلس النواب بشأن ما انتهى إليه مجلس النواب بخـصوص مـشروع              
قانون بشأن معاملة مواطني دول مجلس التعاون لدول الخليج العربية في مجال الخدمـة              

 ٥وقد . م  ٢٠٠٧ لسنة   ٨رقم  المرافق للمرسوم الملكي    ،  المدنية معاملة المواطن البحريني     

كما وردت رسالة معالي الـسيد      . ة الشئون التشريعية والقانونية     تمت إحالته إلى لجن   
خليفة بن أحمد الظهراني رئيس مجلس النواب بشأن ما انتهى إليـه مجلـس النـواب                

 بتعديل بعض أحكام قانون المحامـاة       م٢٠٠٦ لسنة   ٧٧بخصوص مرسوم بقانون رقم     
 نـوفمبر   ٢٢  والـصادر بتـاريخ    ،م  ١٩٨٠ لسنة   ٢٦بقانون رقم   الصادر بالمرسوم   

 ١٠كما وردت رسالة   . وقد تمت إحالته إلى لجنة الشئون التشريعية والقانونية         . م  ٢٠٠٦

معالي السيد خليفة بن أحمد الظهراني رئيس مجلس النواب بشأن ما انتهى إليه مجلـس               
النواب بخصوص مشروع قانون بشأن النقل الجوي بين حكومـة مملكـة البحـرين              

وقد تمت إحالته   . م  ٢٠٠٦ لسنة   ٦٨مرسوم الملكي رقم    وحكومة دولة قطر المرافق لل    
 الشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني مع إخطار لجنة الشئون التـشريعية            ةإلى لجن 

 ١٥ رسالة معالي السيد خليفة بن أحمد الظهراني رئـيس مجلـس         كما وردت . والقانونية  

الموافقـة علـى   النواب بشأن ما انتهى إليه مجلس النواب بخصوص مشروع قـانون ب       
انضمام مملكة البحرين إلى العهد الدولي الخاص بالحقوق الاقتـصادية والاجتماعيـة            

وقد تمت إحالته إلى لجنـة      . م  ٢٠٠٧ لسنة   ١٤والثقافية المرافق للمرسوم الملكي رقم      
. الشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني مع إخطار لجنة الشئون التشريعية والقانونية  

 ٢٠رسالة معالي السيد خليفة بن أحمد الظهراني رئيس مجلس النواب بخصوص         كما وردت 

موافقة مجلس النواب على تعديلات مجلس الشورى على مشروع قانون بشأن مكافحة     
 وقد تمت إحالته إلى .م  ٢٠٠٦ لسنة   ٦٧التسول والتشرد المرافق للمرسوم الملكي رقم       

  جلالة الملـك المفـدى عليـه ،         الوزراء تمهيدا لتصديق      مجلس صاحب السمو رئيس  
  .وشكرا 

  ٢٥ 
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 :الرئيـــــــــــــــس 

شكرا ، قبل أن نبدأ بالسؤال بودي أن أرحب بالإخوة ممثلي اتحاد الجمعيات             
وننتقل الآن إلى البند    .  من جلستنا    جانبايحلون ضيوفًا علينا ويحضرون     التعاونية الذين   

وجه إلى صاحبة السعادة وزيرة التنميـة      التالي من جدول الأعمال والخاص بالسؤال الم      
 ٥وضـع الجمعيـات   الاجتماعية ، والمقدم من سعادة العضو محمد حسن باقر بـشأن          

التعاونية الاستهلاكية بعد إاء وتصفية نشاطات معظمها ، وحول وجـود جهـود             
 ورد سعادة الوزيرة مرفق بجدول أعمال هـذه   .وتوجهات لإعادة إحيائها من جديد      

فهل يود العضو السائل التعقيب على رد سعادة الوزيرة ؟ تفضل الأخ محمد             الجلسة ،   
  .حسن باقر 

  ١٠ 

 :العضو محمد حسن باقر 

بسم االله الرحمن الرحيم ، معالي الرئيس ، لقد ورثت سعادة الوزيرة مـشكلة              
وإنني كمواطن أقدر لها جهودها الحثيثة لحلها وأقدر لـسعادا          ،  عمرها ثلاثون عاما    

. ذي أوضحت فيه خطتها لمحاولة إعادة الحياة إلى العمل التعاوني مرة أخـرى              ردها ال 
 ١٥ من ة الإيجابية وأوضحت الصفحة الثاني جاء في رد سعادة الوزيرة الكثير من النقاط     لقد

الرد ما قامت به الحكومة من مساندة لهذه الجمعيات من تشييد مقـار إلى تـرخيص         
 سعادا إلى أن بدء العمل التعاوني كـان في        لمحطات محروقات وغيرها ، كما أشارت       

بـصدور  م ، و٢٠٠٠ حتى عـام  هتحميكاملة  ة وظل بدون مظلة قانوني  م١٩٧٢عام  
 حينها كان الوقت متأخرا جدا إلا أن إصدار القانون هـو ضـرورة   ٢٤القانون رقم  

 ٢٠سباب معالي الرئيس ، لقد تعثرت مسيرة العمل التعاوني لأ        . لتكامل التشريع التعاوني    

ضعف الوعي  : ثانيا  . غياب الدعم الحكومي المباشر وغير المباشر       : أولاً  : عدة أهمها   
التعاوني وعدم الاهتمام بتشجيع وتوعية المواطنين ، وهـذا أدى إلى ضـعف القـوة          

المنافسة من جهات عدة في ظل غياب مظلـة قانونيـة ولا مبـالاة         : ثالثًا   . ةالشرائي
سوء الإدارة في بعض الجمعيات في ظل غياب الرقابـة          : ا  رابع. بأوضاع الجمعيات   

 ٢٥من تجربة الدول الأخرى التي لهـا بـاع   الكاملة  عدم الاستفادة   : خامسا  . الحكومية  

محدودية الكادر الوظيفي وعدم تخصصه في وزارة       : سادسا  . طويل في العمل التعاوني     
زالت هنـاك نـواة للتعـاون       معالي الرئيس ، ما   . ماعية آنذاك   العمل والشئون الاجت  
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ويمكن مع النية الصادقة    ،  تشكلها محطات المحروقات التي أعطتها الحكومة للجمعيات        
 من جديـد وخاصـة أن       ةلاجتماعية أن تبدأ مسيرة تعاوني    من سعادة وزيرة التنمية ا    

م ٢٠٠٧ح خلال شـهر فبرايـر       سعادا قد أوضحت أا كلفت جهة ما بعمل مس        
نا سعادا بنسخة مـن   ت العمل التعاوني ، وحبذا لو واف      لمعوقات في يجابيات وا لرصد الإ 

 ٥خل والخارج اهذا المسح ، كما أن خططها المتمثلة في التعاون مع جهات عديدة في الد     

 تقـدر   ، لقد خسرت هذه الجمعيات مبالغ    معالي الرئيس . تظهر الاهتمام ذا الشأن     
دودي الدخل كانوا يتوقعون ولـو      بملايين الدنانير وهذه كانت مدخرات مواطنين مح      

عائدا ماديا بسيطًا أو أقلها حصولهم على سلعة بسعر مناسـب ولم يتوقعـوا أـم                
سيخسرون ما وضعوه بالكامل ، وهنا يأتي دور الحكومة في وقف التدهور المالي الذي       

 ١٠ة  آمل أن يتم تفعيل دور مكتب تنمية التعاون بوزارة التنمي.حصل في الجمعيات كلها     

  .الاجتماعية وأتمنى لجهود سعادة الوزيرة التوفيق ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

شكرا ، تفضلي سعادة الأخت الدكتورة فاطمة محمد البلوشي وزيرة التنميـة      
 ١٥  .الاجتماعية 

  

 :وزيرة التنمية الاجتماعية 

قر محمد حسن با  شكرا معالي الرئيس ، أقدم شكري وتقديري لسعادة العضو          
سلط الضوء على الحركة التعاونيـة في  ت التي من الأسئلة المهمة تبرعيعلى سؤاله ؛ لأنه   

 ٢٠يقوم على مشاركة الأفراد     الذي أحد روافد الاقتصاد الوطني      باعتبارهامملكة البحرين   

اهتمامنا م بدأ منذ فترة     و ، هذا الاقتصاد    منث يكون لهم جزء     محدودي الدخل بحي  
 عنـد   - السمو الشيخ سلمان بن حمد آل خليفة ولي العهد           طويلة حيث إن صاحب   

ن الأفراد  يمكّا اقتصاديايلعب دوره لأن اتحاد الجمعيات التعاونية  أشاد بدور-استقبالهم  
مـع  نـا   ئ ونحن انطلاقًا مـن لقا     .خول جديد   محدودي الدخل من الحصول على مد     

 ٢٥قطاع و،   الموضوع   سنا هذا درصاحب السمو ولي العهد مع اتحاد الجمعيات التعاونية         

  برصـد الإيجابيـات    تنمية اتمع في تواصل مع اتحاد الجمعيات التعاونيـة للقيـام            
كـي نتعـرف علـى      ؛   أخذنا مرئيام قبل أن يصلنا هذا السؤال         قد، و والمعوقات  
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بالفعـل  و ، تنمية الحركة التعاونيـة      حتى نتمكن من   السوق   الموجودة في مشكلام  
دمـة  صلت إلى مراحل متققد و مزدهرة والغربيةدول الة التعاونية في   الحركأن  وجدنا  

المزدهرة إذ لا يوجد تنـافس       -امعات التجارية    -جدا مع وجود السوق المفتوحة      
م الأفراد والمواطنـون العـاديون   والمستفيد الأول ه، بينهم بل الكل يعمل في جانب      

 ٥نريد أن نركـز عليـه هـو أن         الشيء الأساسي الذي    . محدودو الدخل   متوسطو و 

 الآن ، أماالجمعيات التعاونية فقدت الدعم الفني لفترة طويلة وهذا ما أطاح بعدد منها 
 نحاول أن ونحن، توجد جمعيات متقدمة أسست نفسها بطريقة جيدة        - والحمد الله    -

 يمكنهم لهم كيف    ين ونقدم الدعم الفني لها بحيث نب      نبني على نجاحات هذه الجمعيات    
 الدخول في أنشطة أخرى للعمـل التعـاوني غـير           يمكنهمطوير جمعيام ؟ وكيف     ت

 ١٠لس الاستهلاكي ؟ ونحن على تواصل مع الجهات الإقليمية كالمكتب التنفيذي لدول مج      

 وكيـف ، التعاونية في دول الخليج     ن الحركة   عدراسة مستفيضة أكثر    عداد  التعاون لإ 
 من نشاط   العربية فيما لديها  ع جمهورية مصر     منها ، ولدينا تواصل م     ةداستفيمكننا الا 

متميز في الحركة التعاونية ، وأيضا نحن بصدد التواصل مع جهات عالميـة كالاتحـاد              
المرحلـة  .   مقره أوروبا ونحاول الاستفادة من هذه التجربة        والذي العالمي للتعاونيات 

 ١٥ عن اهتمام الوزارة    تعبروالآن مرحلة تأسيس فإن شاء االله تكون المرحلة المقبلة جيدة           

الأسر محدودة ومتوسطة الدخل لإيجاد موارد اقتصادية لدعم هـذه الفئـات ،             لدعم  
  .وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٠المقـرر  : شكرا ، وردتني ملاحظة من الأخ محمد هادي الحلواجي جاء فيها            

بقـانون بـشأن    لاقتراح  لتقرير لجنة الشئون التشريعية والقانونية بخصوص ا      الرئيسي  
لذا وجبـت   ،  دلال الزايد   الأخت   هو الأخت رباب العريض وليس     ٤١تعديل المادة   

  . تفضل الأخ محمد حسن باقر .الإشارة إلى هذه المنطقة 
  

 ٢٥ :العضو محمد حسن باقر 

شكرا سيدي الرئيس ، أشكر سعادة الوزيرة على ردها وأتمنى لها التوفيق وأتمنى 
  .ت التعاونية التوفيق ، وشكرا للإخوان في اتحاد الجمعيا
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 :الرئيـــــــــــــــس 

وننتقـل الآن إلى  . شكرا ، ونشكر سعادة الوزيرة لحضورها وإجابتها الوافية         
البند التالي من جدول الأعمال والخاص بأخذ الرأي النهائي على مشروع قانون بشأن             

. م  ٢٠٠٤ لـسنة    ١٥لكي رقم   المرافق للمرسوم الم  ،  المواد المخدرة والمؤثرات العقلية     
 ٥وقد وافق الس على هذا المشروع في مجموعه في الجلسة السابقة ، فهل يوافق عليـه               

  بصفة ائية ؟ 
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــس 

من جدول  وننتقل الآن إلى البند التالي      . إذن يقر مشروع القانون بصفة ائية       
  .ليل آل طريف الأمين العام للمجلس تفضل الأخ عبدالجالأعمال ، 
  

 :الأمين العام للمجلس 

 ١٥جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقريـر      شكرا معالي الرئيس ، البند التالي من        

لجنة الخدمات بخصوص مشروع قانون بتعديل بعض أحكام قانون التأمين الاجتماعي           
 ـ  (م  ١٩٧٦ لسنة   ٢٤نون رقم   الصادر بالمرسوم بقا     لمعـاش علـى    ة ا صبتعـديل أن

  .، وشكرا ) المستحقين
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــس 

شكرا ، أطلب من الأخت الدكتورة ية الجشي مقررة اللجنـة التوجـه إلى              
  .المنصة فلتتفضل 

  
 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 ٢٥شكرا سيدي الرئيس ، بداية أطلب تثبيت التقرير ومرفقاتـه في المـضبطة ،              

  .وشكرا 
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 :ـــــــــــس الرئيــــ

  شكرا ، هل يوافق الس على تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ؟ 
  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .إذن يثبت التقرير ومرفقاته في المضبطة 

  

   )٧٧صفحة    /  ١انظر الملحق (
  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
تفضلي الأخت مقررة . روع القانون المبادئ والأسس العامة لمش  سنبدأ بمناقشة   

  .اللجنة 
  

 ١٥ :العضو الدكتورة بهية الجشي 

شكرا سيدي الرئيس ، تدارست لجنة الخدمات مشروع قانون بتعديل بعـض    
م ١٩٧٦ لـسنة    ٢٤أحكام قانون التأمين الاجتماعي الصادر بالمرسوم بقانون رقـم          

ت اللجنة باستعراض وجهات    والمتعلق بتعديل أنصبة المعاش على المستحقين ، وقد قام        
النظر من قبل الأعضاء وممثلي الجهات المدعوة ، ومن قبل المستشارين القانونيين ، كما 
 ٢٠استعرضت قرار مجلس النواب بتعديل مشروع القانون بالتوافق مع ممثلي الحكومـة ،             

وقد تأكدت اللجنة من سلامة مشروع القانون من الناحيتين الدستورية والقانونيـة             
نادا لرأي لجنة الشئون التشريعية والقانونية بمجلس الشورى ، واقتنعت اللجنـة في           است

ضوء كل تلك المعطيات بأهمية التوصية بالموافقة على مشروع القـانون ؛ ذلـك أن               
توزيع المعاش بين المستحقين عند وفاة العامل أو صاحب المعاش يتعلق بشريحة كـبيرة       

 ٢٥والمعالين من قبل صاحب المعاش والذين قد       امل والأيتام   في غاية الأهمية وتتمثل في الأر     

وفي ضوء ما دار من مناقشات وما أبدي        . يكون من بينهم الأطفال والرضع والعجزة       
 الموافقـة مـن     -: من آراء أثناء دراسة مشروع القانون ، فإن اللجنة توصي بما يلي             
تـأمين الاجتمـاعي    حيث المبدأ على مشروع القانون بتعديل بعض أحكام قانون ال         

م والمتعلق بتعديل أنصبة المعاش علـى       ١٩٧٦ لسنة   ٢٤الصادر بالمرسوم بقانون رقم     
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 الموافقة على توصيات اللجنة بخصوص مواد المشروع الواردة تفصيلاً          -. المستحقين  
والأمر معروض على مجلسكم الموقر لاتخاذ ما ترونه لازما بشأنه ،           . في الجدول المرفق    

  .وشكرا 
  

 ٥ :الرئيـــــــــــــــس 

  .تفضل الأخ جمال فخرو شكرا ، 
  

 :العضو جمال فخرو 

ن فقـد   شكرا سيدي الرئيس ، لدي ملاحظة أساسية على هذا الاقتراح بقانو          
 ١٠يتعلـق  مجلس النواب في الدور السابق وكان التعـديل         قدم هذا الاقتراح الإخوان في      

 الإخوان في مجلس النواب وأيـضا رأي        ثلاث مواد ، ولاحظنا في التقرير المقدم من       ب
أن هذا الاقتراح بقانون الذي أصبح بعد صياغته من قبـل           في مجلس الشورى    اللجنة  

 التـأمين   قـانون  مواد قائمـة في      ٣ تعديل   الأساس وهو في الحكومة مشروع قانون    
 بعد إدخال تعديلات الإخـوان في       - ، أصبح    ٨٦،  ٧٧،  ٧٥ المواد   وهيالاجتماعي  

 ١٥ونحن في هذا .  مواد أصلية   ٣ مواد بدلاً من     ٩مشروع قانون بتعديل     -واب  مجلس الن 

أن الس ينظر في مشروعات القوانين المحالة فقـط         وهو   قانونيا   الس قد سننا مبدأً   
وبالتالي نحن لم نوافق في السابق      ،  خاصة في المواد التي تخضع للتعديل في القانون القائم          

 بإضافة  - بناءً على رأيها الخاص   ق مع الحكومة أو     فاسواء بالتو  -على أن تأتي اللجنة     
ن والاقتراح أتى   صحيح أن هذا اقتراح بقانو    .  أصلاً في مشروع القانون      مواد لم تأت  

 ٢٠ مواد ولكن هذا الاقتراح بقانون تحول إلى مشروع قانون          ٣تعديل  من مجلس النواب ب   

 .كومة الموقرة ورفعتـه إلى الـس        وفقًا لأحكام اللائحة الداخلية عندما صاغته الح      
اللجنـة في    اتفقتوقد   مواد أصلية ،     ٣فمشروع القانون المحال كان يتضمن تعديل       
لتأمينات الاجتماعيـة أو   في الهيئة العامة ل   مجلس النواب مع الإخوان في الحكومة سواء        

 ـ  الست  مواد بحجة أن المواد ٩دائرة الشئون القانونية بتعديل   ب الأخـرى كـان يج
 ٢٥تعديلها وإلا لن يستقيم هذا القانون ، وهذا في الحقيقة أمر صحيح ولكن تعديل المواد              

 ،لست  االمواد   هذه    اقتراح بقانون بتعديل   قدمأن ي جراء آخر وهو    إالأخرى له   الست  
ما يأتي عندو. لحكومة لصياغته ض على الس وتدرس فكرته ويرسل إلى ا      وبالتالي يعر 
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 مواد وبعد الدراسة نجـد أن       ٣قانون الآن يتضمن تعديل     وع  اقتراح بقانون أو مشر   
هذا دليل على أنه لم يبذل أي       ف؛   تحتاج إلى تعديل ومادتين مستحدثتين       مواد ٩هناك  

خوان في هذا الس أن     الإعلى  فأنا أتمنى   . نون   التقدم بالاقتراح بقا   دجهد أساسي عن  
اح بقانون أصلاً لم يعط هذا الاقتـراح        من تقدم باقتر  أن  طالما  : يوافقوني الرأي التالي    

 ٥بقانون الاهتمام الكافي بدراسة مواد القانون الأخرى التي تتأثر ذه المواد فأعتقد أنه              

ل غيره ويبدأ في مناقشة مواد لم تح      على هذا الس أن يتحمل خطأ       ليس من الواجب    
للجنة المـوقرة أو    أصلاً ضمن المشروع الأصلي بحجة أن هناك توافقًا بين الحكومة وا          

لذا أرى أن على هذا الس أن يرفض هذه التعديلات مـن خـلال              . الس الموقر   
 أو عندما نأتي في نظر المواد مادة - ا إذا كان هذا جائز    -الرفض التام للاقتراح بقانون     

 ١٠ امادة من منطلق المبدأ الذي استنه هذا الس بعدم السماح بالنظر في مواد لم يتضمنه              

  .لمشروع بقانون المحال من الحكومة ، وشكرا ا
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

 مواد ولكن   ٣بتعديل  باقتراح بقانون   شكرا ، في الواقع أن مجلس النواب تقدم         
 ١٥بد لكي تعدل هذه المواد     اصة فكان لا  نظرا لأن مثل هذا القانون يحتاج إلى خبرات خ        

ث تتماشى مع التعديل المطلـوب ، ولأن        أن تعدل مواد أخرى في القانون بحي      ثلاث  ال
ا  السماح للحكومة بأن تعدل أكثر مم       بعدم راا قر امجلس النواب ومجلس الشورى اتخذ    

ا أردتم أن تعدلوا هذه المواد إذ: وقالت تقدمت الحكومة برد مكتوب قد طلوب ف هو م 
 التوافق بين   فتم،  فعلاً  أن تعدلوا مواد أخرى في القانون ، وهذا ما تم           فعليكم  الثلاث  

 ٢٠الحكومة ومجلس النواب على تعديل هذه المواد وبالتالي فإن مجلس النواب تـبنى مـا               

تقدمت به الحكومة في مذكرة مكتوبة ولم يكن بالإمكان أن تقدم في مشروع القانون      
التفسير الذي ورد على لسان الأخ جمال فخرو مـن أنـه إذا             ب هنفسه ، فأنا أعتقد أن    
 سواء مجلس النواب أو مجلـس       - صلة بمواد معدلة فعلى الس       كانت هناك مواد لها   

  ن التشريع مستقيما ولن يحقق الغرض المطلـوب        و يك نل؛   ينظر إليها     ألا -الشورى  
 ٢٥يل المواد ق مع الحكومة بتعدفابالتوالحاصل لذلك أعتقد أن ما قرار مجلس النواب        ،  منه  

أمـا  القانون المقدم ،    يمس مشروع   ستقيم مع القانون ولا     يالأخرى هو قرار    الثلاث  
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 ـ لأن  كلام الأخ جمال فخرو برفض مشروع القانون فهذا غير صحيح            شروع هذا الم
شريحة عريضة من المواطنين ويجب أن يحرص مجلس الشورى على          يحقق مزايا ل  قانون  ب

  . تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس .أن ينجز هذا المشروع في الوقت المحدد 
  

 ٥  :ر القانوني للمجلسالمستشا

 من مجلس النواب الموقر وأحيل      شكرا سيدي الرئيس ، هذا الاقتراح قُدم أولاً       
لحكومة لوضعه في صيغة مشروع قانون ، ونظرا لأن الحكومة قد أعدت مشروع             إلى ا 

وقبل استكمال الإجراءات الخاصـة بالإحالـة       قانون بغرض إحالته إلى مجلس النواب       
 وأحيل إلى الحكومة وكان على الحكومة أن      ،ذا الاقتراح بقانون    النواب  تقدم مجلس   

 ١٠ولكن تمنت الحكومة في المذكرة المرفقة     . تضعه في صيغة مشروع قانون دون إضافات        

على مجلس النواب أن يؤجل هذا الاقتراح بقانون ريثما يقدم المـشروع مـن قبـل                
  أنـصبة المعـاش علـى      الحكومة بتعديلات وافية في هذا الخصوص وفيما يتعلـق ب         

 المستحقين ، ولكن من خلال اجتماعات اللجان المختصة في مجلس النواب وبحـضور            
تم التوافق علـى  ؛ ه لتأمينات الاجتماعية صاحبة الاختصاص فيممثلين عن الهيئة العامة ل 

 ١٥ يفـي   إدخال تعديلات أخرى على مواد القانون لأن صدور هذا الاقتراح بقانون لا           

أصر الإخـوان في     بين القانون إذا ما صدر ، فلذلك         اضا وتناق عارضبالغرض ويوجد ت  
اقترحوا تعديلات على مواد أخرى     و في إصدار هذا القانون      ضيعلى الم  مجلس النواب 

حتى يستقيم الأمر ويكون تعديل الأنصبة شاملاً بحيث يخـرج هـذا التعـديل دون               
تي وجدت للمواد الأخـرى     كل الصياغات ال  فإن  تناقضات بين مواد القانون ، لذلك       

 ٢٠الاجتماعية ، وهكذا تم التوافق     لتأمينات  الهيئة العامة ل  تقدمت ا الحكومة على لسان      

لأن هذا الاقتراح لو أرجئ ولم تؤخذ هذه التعديلات حتى يصدر القانون فمعنى ذلك              
 إلى  - مع وجود الحاجة الضرورية إلى تعديلـها         -أن يتم تأجيل تعديل هذه الأنصبة       

 استكمال إجراءات تقديم مشروع القانون الحكومي إلى مجلس النواب ، فلذلك             حين
مضى مجلس النواب الموقر في إجراء هذه التعديلات بالتوافق التام من حيـث المـواد               

 ٢٥أما فيما  .  الأخرى   الموادالمعدلة ومن حيث صياغاا حتى تكون منسجمة مع أحكام          

ى عدم جواز البحث أو تعـديل مـواد         يتعلق بأن مجلس الشورى كان قد استقر عل       
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أخرى لم تحل ضمن مشروع قانون التعديل ؛ فهذا صحيح وكانت هناك تجربتان فيما              
يتعلق بما انتهى إليه مجلس الشورى وأيضا فيما يتعلـق بتعـديل قـانون التأمينـات                
الاجتماعية وقانون التقاعد الحكومي ، والوضع مختلف في الحالتين ففـي موضـوع             

ت السابقة التي كانت موضع مشروع قانون بتعديل بعض أحكام القانونين ؛            التعديلا
 ٥قدم مشروعان وكل منهما تناول مواد بعينها للتعديل ولكن مجلس النواب تطرق إلى             

تعديل مواد أخرى غير المواد التي تقدمت ا الحكومة ، فكان هذا الوضع مختلفًـا ،                
وع عدم الموافقة على تعديل مـواد أخـرى   حيث إن الحالة الأولى التي أثير فيها موض       

كانت أساسا مشروع قانون مقدما من الحكومة ، وفي هذه الحالة الأمر مختلف فهـو              
اقتراح مقدم من مجلس النواب وتوافقت الحكومة مع مجلس النواب على تعـديلات              
 ١٠مواد أخرى حتى يصدر القانون منسجما مع الأحكام الأخرى في قانون التأمينـات              

جتماعية ، فالوضع مختلف من هذه الناحية وهذا الذي أدى باللجنة إلى أن تمـضي               الا
ولا تثير هذا الموضوع عند موافقتها من حيث المبدأ على مشروع           في دراسة المشروع    

القانون ، وأعتقد أن ممثلي الهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية يـستطيعون أن ينـوروا         
يع والضرورة التي استوجبت تعديل مواد أخـرى لم         الس بتفاصيل حول هذه المواض    

 ١٥  .يتضمنها الاقتراح ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 
  

 ٢٠ :العضو فيصل فولاذ 

شكرا سيدي الرئيس ، أحببت أن أطمئن الأخ العزيز جمال فخرو بأن هـذه              
الجلسة ، وقد ناقشناها مـع الحكومـة        الملاحظة قد تداركناها قبل أن تطرح في هذه         

   معـالي   -وتأكيدا لمـا أوضـحته      . الموقرة والمستشارين القانونيين في أربع جلسات       
   أحببت أن أبين أن هذا الس لابد أن يحقق مـصلحة لأهـم شـريحة في                 -الرئيس  

 ٢٥اتمع ، وأعتقد أن مذكرة سعادة الأمين العام للمجلس الأعلـى للمـرأة الأخـت               

سيدي الرئيس ، أنا عضو في مجلس       . تورة لولوة العوضي واضحة في هذا الصدد        الدك
  إدارة الهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية وممثـل عـن العمـال ، وأعتقـد أن أهـم          



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٢١(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 والحكومة مشكورة والإخوة النواب مشكورون على إدراجهـا في هـذا            -شريحة  
احب المعاش وقد يكون من بينهم       هي الأرامل والأيتام والمعالون من قبل ص       -الجانب  

الأطفال والرضع أو العجزة ، ونحن لا نضع قوانين جامدة بل نضع مصلحة المـواطن               
المحتاج فوق كل اعتبار ، إضافة إلى ذلك فإن أصحاب العمل وافقـوا علـى هـذا                 
 ٥الموضوع والاتحاد العام لنقابات عمال البحرين وافق عليه كذلك ، ولكن الأخ جمال             

 لأنه بين لنا إجراء قانونيا ، فمن حق هذا الس أن يقف عند أي مسألة                فخرو يشكر 
دستورية ، ولكني أطمئن الأخ جمال فخرو والإخوة الأعضاء الذين تحدثوا بعده بـأن            
هذا الس متمسك بكل الأطر الدستورية والقانونية ، وقد وضع مصلحة الناس وهذه    

  . ذا الس ، وشكرا الشريحة فوق كل اعتبار ، وهذا سيسجل له
  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة فوزية الصالح 
  

  :العضو الدكتورة فوزية الصالح 
 ١٥شكرا سيدي الرئيس ، إضافة إلى ما ذكره الأخ جمال فخرو فإننا نريد إرساء              

عدة جلـسات   قاعدة صحيحة في هذا الس ، وفي الفصل التشريعي الأول استغرقنا            
يأتي مشروع قـانون    إلى أن   لمناقشة الموضوع نفسه ، فهل يمكن إضافة مواد وتعديلها          

من الحكومة ؟ وكانت هناك عدة مقترحات بقوانين مقدمة من هذا الس وناقشناها             
مع الحكومة وفي أثناء مناقشتها في اجتماعات اللجان كنا نضيف مواد قبل أن يرفـع               

 ٢٠أنا . ، فإضافة المواد كانت تتم أثناء دراستنا لمقترحات القوانين          الاقتراح إلى الحكومة    

مع هذا القانون لأهميته ولا أرى أي داعٍ إلى تعطيل إصدار هذا القـانون ، ولكـن                 
فهناك مقترح بقانون   :  هو الأهم لأن هناك ثلاثة إشكالات        ةالخروج بقاعدة صحيح  

انون ، وقد أوضح ذلك الأخ      ومشروع بقانون ومقترح قانون يعود إلينا كمشروع ق       
وفي أثناء دراستنا لمقترح قانون التعليم الخاص الذي تقدم        . المستشار القانوني للمجلس    

 ٢٥به هذا الس جلسنا مع ممثلي الحكومة وطلبنا منهم أن يقدموا لنا كل التعديلات التي              

نا أسـتغرب   وأ. يروا ، ثم رفع هذا الاقتراح إلى الحكومة متضمنا مرئيات الحكومة            



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٢٢(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

من أن الحكومة في تقرير مجلس النواب تطلب تأجيل هذا المشروع لأن لديها مشروع              
قانون جديدا ، ثم يضيف ممثلو الهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية هذه المواد ، فـنحن               
نحتاج إلى قاعدة صحيحة ، ففي القوانين السابقة قام الإخـوة النـواب بالإضـافة ،            

أي القانوني من المستشار القانوني للمجلس والمستشارين القانونيين من      وعندما طلبنا الر  
 ٥خارج الس وحتى من دول أخرى كالمغرب ؛ أشار جميعهم إلى أن أي إضافة في أي                

إذا تقدمت الحكومة بتعـديل     : مشروع قانون هي غير صحيحة ، ومثال على ذلك          
 مادة ؟ فقبـل أن      ٢٠يضيف  مادتين في مشروع القانون فهل يجوز لس النواب أن          

نوافق على هذا القانون نحتاج إلى قاعدة صحيحة نسير عليها في القوانين القادمـة ،               
  . وشكرا 

  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، أريد أن أذكر أن هناك فرقًا بين اقتراح بقانون يخرج من أحد الـسين                
راح بقانون لم يصغ ولم ينظر إلى كافة وبين مشروع بقانون يأتينا من الحكومة ، هذا اقت

 مواد ، وعندما ذهب إلى الحكومة وجـدت أن هـذه   ٣المواد ، وقد تم اقتراح تعديل  
 ١٥المواد إذا عدلت فيجب أن تعدل مواد أخرى غيرها ، ولذلك لا تستطيع الحكومـة إلا   

 أن تعدل   أن تعدل المواد الثلاث المحالة من قبل مجلس النواب ، وقالت في ردها إنه يجب              
المواد الأخرى التالية وهي المواد الست الأخرى حتى يستقيم المشروع ، وقـد أخـذ               
مجلس النواب برأي الحكومة وعدل مشروع القانون ككل لأنه من غير ذلك سيكون             
مشروع القانون مشوها غير متكامل ولا يمكن أبدا العمل به ، ومن ناحيـة قانونيـة                

 ٢٠أما إذا  .  للمجلس فإن هذا الإجراء هو إجراء صحيح         وحسبما ذكر المستشار القانوني   

 فلا يجوز للمجلس أن ينـاقش مـواد         ةأتى مشروع القانون من الحكومة وبمواد محدد      
. أخرى لم تطلب الحكومة تعديلها ، فهناك فرق بين اقتراح بقانون ومشروع بقانون              

  .تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  

 ٢٥ :العضو الدكتورة بهية الجشي 

ا سيدي الرئيس ، معاليكم والأخ المستشار القانوني للمجلس أغنيتماني عن           شكر
تكرار الكلام الذي ذكر حول الإجراء الذي اتخذته اللجنة ولماذا وافقت اللجنة علـى              



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٢٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

هذا المقترح ؟ ولكني أحببت أن أشير إلى نقطة ذكرها الأخ جمال فخرو في مداخلتـه                
د المستحدثة في هذا المشروع هي مواد إجرائيـة         وهي تتعلق بالمواد المستحدثة ، فالموا     

اقتضاها التعديل الذي تم على المواد ، فكان لابد من وضع هـذه المـواد الإجرائيـة                 
أما ما ذكرته الأخت الـدكتورة      . المستحدثة حتى نستكمل النص كما ترونه أمامكم        

 ٥س النواب لا   فوزية الصالح فهي تتكلم عن إجراء أولي كان من المفترض أن يتم في مجل             

 - كما ذكر معالي الـرئيس  -أن يتم لدينا عندما أتى إلينا مشروع القانون ، فالمقترح       
رفع من مجلس النواب إلى الحكومة ، ولو كان مشروع قانون مقدما من الحكومة فلا               
يجوز لس النواب أن يعدل فيه ولكنه مقترح أحيل من مجلس النـواب إلى الحكومـة     

 بين الحكومة ومجلس النواب على التعديل ، ومن هنا جـاء تعـديل              ولذلك تم التوافق  
 ١٠مجلس النواب للمواد المعدلة ، فهو أساسا مقترح مقدم من مجلس النواب ، فكما ذكر               

معالي الرئيس فإن هناك فرقًا بين المشروع المقدم من الحكومة والمشروع المصاغ بنـاءً              
التعديل والتوافق بين الحكومة ومجلس     على مقترح مقدم من مجلس النواب ، ولذلك تم          

النواب على التعديل ، ولم يكن من الممكن أن يمر القانون بالمواد الثلاث المعدلـة دون                
تعديل المواد التي أضافها مجلس النواب ووافقنا عليها لأنه عندئذ سيكون القانون مليئًـا   

 ١٥حذفت من القـانون    بالتناقضات والازدواجية والنواقص ، وتلاحظون أن هناك مادة         

 لأن مضموا قد تمت تغطيته بالتعديلات التي أجريت ، فالموضـوع            ١٣٦وهي المادة   
  .اقتضى إعادة النظر في كل القانون ، فلا أدري ما هو الضرر في ذلك ؟ وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  .شكرا ، تفضل الأخ جميل المتروك 

  

 :العضو جميل المتروك 

الرئيس ، لقد كنا متفقين على ما احتوته التعـديلات في المـواد             شكرا سيدي   
 فهناك مـشروع    - سيدي الرئيس    -وكما تفضلت   . المضافة ولكننا نتكلم عن الآلية      

 ٢٥بقانون واقتراح بقانون ، ولنفترض أن المشروع بقانون أتى بتعديل بعض المواد وارتأى             

 أخرى ؛ فهل يسمح لنـا العـرف         الس أن تعديل هذه المواد يحتاج إلى تعديل مواد        
 بتعديل مواد أخرى يجب تعديلها في مـشروع القـانون ؟ هنـا              البرلماني أو القانوني  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٢٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 فهذه المواد كان من المفتـرض أن        - معالي الرئيس    -سيختلف الأمر ، وكما ذكرت      
تعدل حتى يستقيم الاقتراح ، فماذا عن المشروع ؟ فقد أتتنـا بعـض المـشروعات                

تعديل بعض المواد الأخرى التي لم تأت في المشروع لكي يستقيم ولكن            واضطررنا إلى   
الحكومة رفضت ورفض الأخ المستشار القانوني للمجلس ذلك بحجة أننا يجب أن نقوم             
 ٥بدراسة المواد المعدلة فقط ، وكان من المفترض أن تصدر الحكومة مـشروع قـانون               

مناقشتها ، فلماذا لم تقم بـذلك ؟        لتكملة الاقتراح وتستقيم آلية تعديل الاقتراحات و      
الاقتراح أتى من مجلس النواب وأحيل للصياغة وإذا ارتأت الحكومة تعديل بعض المواد             
الأخرى فتقوم الحكومة بتقديم مشروع قانون بتعديل هذه المواد الأخرى لتـضاف إلى      

غير ذلك  تلك التعديلات ، وذلك حتى لا نخرج عن الإطار العام لآلية التعديل لأنه من               
 ١٠.  مادة عندما تأتينا مادة واحدة وهذا غير صحيح كـذلك    ١٠٠سنفتح الباب لنناقش    

فنحن لا نتكلم عن التعديلات نفسها وإنما نتكلم عن آلية التعديل ، وأعتقد أنه يجـب                
أن نضع لنا نوعا من العرف لأن أي تعديل غير وارد في الاقتراح أو المشروع يجب أن                 

  .أو مشروع آخر ، وشكرا يأتي في اقتراح آخر 
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، أعتقد أنكم الآن تقومون بتعقيد عملية التشريع وتدخلوننا في إجراءات            
الأخ جميـل   . طويلة ، ما يؤدي إلى أن تكون عملية التشريع عملية مضنية وطويلـة              

لس أن التعديل   المتروك ، لقد ذكرت أن الحكومة إذا تقدمت بمشروع قانون ووجد ا           
لا يستقيم إلا بتعديل مواد أخرى والحكومة رفضت التعديل الآخر ؛ فهذا معنـاه أن               
 ٢٠الحكومة متأكدة أن هذا التعديل غير ضروري ، ولذلك فإن الكلام الذي ذكرته ما هو       

فالمشكلة هي عنـدما يقـدم      . إلا موضوع تقديري افتراضي ، فأنت تصورت ذلك         
   ا إلى أن مجلس الشورى أو مجلس النواب ليست لديهما القدرات           اقتراح بقانون ، فنظر

القانونية اللازمة لصياغة مثل هذه المشروعات بشكل مدروس فإن اقتراح القانون يحال            
إلى الحكومة فتكتشف أن هذه التعديلات مرتبطة بتعديلات أخرى في مواد أخـرى ،              

 ٢٥وطالما أن الس هو صـاحب      فتأتي الحكومة وتقترح هذا الاقتراح بمذكرة مكتوبة ،         

الاقتراح فمن حقه أن يعدل بناءً على ما ورد من الحكومـة ، وإذا تم الاتفـاق بـين              
الطرفين فيجوز ذلك حتى في مشروعات القوانين المحالة من الحكومة ، فما هو المانع ؟               



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٢٥(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

أرجو ألا نضيع الوقت في موضوع الإجراءات ، وسـواء كنـا في             . ليس هناك مانع    
لتشريعي الأول أو الثاني فإننا نؤسس أعرافًا وتقاليد برلمانية ، وأرجـو قـدر              الفصل ا 

الإمكان أن نأخذ الحكمة من وراء هذه التعديلات حتى لا نرفض مـشروع القـانون       
 أشـهر   ٤ أو   ٣ويذهب إلى مجلس النواب ويتقدم باقتراح قانون آخر ويستغرق الأمر           

 ٥أرى . سنتين للانتهاء من هذا الموضـوع  ويعاد إلى مجلس النواب وقد نستغرق سنة أو      

 مـستوف للـشروط     - حسب رأي الأخ المستشار القانوني للمجلس        -أن الموضوع   
. الإجرائية القانونية ، فأرجو من الإخوان أن يكتفوا بما أثير من نقاش في هذا الموضوع        

  .تفضل الأخ سعود كانو 
  

 ١٠ :العضو سعود كانو 

أتكلم عن الآلية ولكن هناك نقطة واحدة لم تكن شكرا سيدي الرئيس ، طبعا لن    
واضحة بالنسبة لي حيث إنني لم أر في محتويات القانون ما يتيح التظلم للمستفيد ، وإذا                

  .تظلم فما هي الجهة التي يتظلم لديها ؟ هذا لم يذكر في القانون ، وشكرا 
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

الموضوع بشكل عام وليس في مادة معينة ،        شكرا ، الأخ سعود كانو يتكلم في        
الأخ الشيخ محمد بن    . ويقول إنه ليس هناك ما يؤمن تظلم المستفيدين في هذا القانون            

لهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية هل لديك رد على هذا         العام ل دير  المعيسى آل خليفة    
  .الاستفسار ؟ تفضل 

  ٢٠ 

 :لاجتماعية لهيئة العامة للتأمينات العام الدير الم

لقانون ، والقانون يجب أن     لشكرا سيدي الرئيس ، من وجهة نظري هذا تطبيق          
يطبق بما ورد في القانون ، فالتظلم يعود إلى مسألة عدم تطبيق القانون أو تطبيقه ، أي                 
إلى الهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية نفسها ، وهي ملتزمة بتطبيق القانون كما ورد ،              

 ٢٥  .وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام 



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٢٦(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 : العضو عبدالرحمن عبدالسلام 

شكرا سيدي الرئيس ، بالنسبة للموضوع الذي ذكره الأخ جمال فخرو وهـو             
المبدأ الذي أرساه الس بألا تضاف مواد على اقتراح القانون أو مشروع القـانون ؛               

يس الس السابق الدكتور فيصل بن رضي الموسوي بأن أتـصل           فقد كلفني معالي رئ   
 ٥ببعض الدول فقمت بالاتصال بمصر والأردن والكويت ، وجميع هذه الدول أجمعـت             

على أنه يجوز ذلك في اقتراح القانون ومشروع القانون المقدم من الحكومة إذا كـان               
المشروع أو الاقتراح   هناك ارتباط رئيسي وعضوي مع المواد المقترحة سواء كانت في           

فهناك ارتباط لأنه إذا صدر مشروع القانون الآن بالمواد التي          . أمامنا الآن   كالمواد التي   
اقترحت من مجلس النواب أساسا فستكون المواد ناقصة وستسبب إشكالاً ، وكما ذكر    

 ١٠ حذفت بعد أن وصل الاقتراح إلى اللجان ودرس في اللجان في مجلـس              مادةفإن هناك   

 ٨٠ المتوفى قد حذفت لأنه نص عليها في المادة          الابن متعلقة بأبناء    مادةواب ، فهناك    الن
 وجدت أا موجـودة حرفيـا       ٨٠من أصل القانون ، وفعلاً عندما رجعت إلى المادة          

وبالتالي فإن ذكرها هنا زيادة لا معنى لها ، وإذا وجدنا أن هناك ارتباطًا في مـشروع                 
رية للسلطة التشريعية فهي تقدر إن كان هناك ارتباط مـع            وهو سلطة تقدي   -بقانون  

 ١٥ فلا بأس من ذلك ، ويتم ذلـك  -مواد أخرى في مشروع القانون المقدم من الحكومة  

بالتشاور مع الحكومة والمستشارين القانونيين ليتم بيان مدى الارتبـاط ، فأجمعـت             
ك ارتباط ، أما إذا لم يكن       االس الثلاثة التي قمت بسؤالها على أنه يجب أن يكون هنا          

 أنه إذا قلنا بما قاله الأخ       - معاليكم   -وذكرتم  . هناك ارتباط فلا يجوز إضافة أي مواد        
جميل المتروك من أنه يجب على الحكومة أن تتقدم ذه المواد في مشروع بقانون أو يتم                

 ٢٠يلـة جـدا ،     التقدم ا في اقتراح بقانون ؛ فإن العملية التشريعية ستكون معقدة وطو           

ولذلك اختصر المشرع في مصر والأردن والكويت الموضوع وقال إنه إذا كان هنـاك              
ارتباط فلا بأس من ذلك ، وأصبحت هذه قاعدة هناك ونتمنى أن تكون هذه القاعدة               

  .واضحة لدينا في المستقبل ، وشكرا 
  

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي 
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 :و فؤاد الحاجي العض

شكرا سيدي الرئيس ، أنا مع الرأي القائل إن الإجراءات والآليات يجب أن تتبع              
إذا أردنا أن نسن قواعد تشريعية ملزمة تراعي مصالح كافـة الأطـراف ، فلابـد ألا       
نتجاوز هذه الإجراءات حتى يسن التشريع وتخرج القاعدة القانونية بعد دراسة رصينة            

 ٥ وبالنسبة للنقاش الذي دار بخصوص هذا المشروع بقانون فاللجنـة لم  .من هذا الس  

  تقصر حيث وصلها مشروع قانون من مجلس النواب الموقر حسب الإجراءات والآليات 
المتبعة ، وأصبحت مناقشة هذه المواد كأا محاسبة لما فعل مجلس النـواب ، ونحـن في      

 قراره سواء كان الأمر متعلقًا باقتراح       مجلسنا سنلتزم بالإجراءات ، ومجلس النواب سيد      
بقانون أو مشروع بقانون مادام قد وافق عليه ، فهو سيد قراره ولديه مستشارون وهو    
 ١٠يعرف الآليات الواردة في اللائحة الداخلية للمجلس الموقر وآليات الدسـتور ، وقـد              

امه ـذه   وصلنا مشروع القانون وليس لنا حق في محاسبة مجلس النواب عن كيفية قي            
الإجراءات بإضافة مواد أو حذف مواد أو تعديل مواد ، فهو سيد قراره ، وقد أرسل                
إلينا مشروع القانون حسب الآليات المتبعة بعد موافقته عليه ، وأحيل من الرئاسة إلى               
اللجان ، فلا أعتقد أن هناك خلافًا على مواد المشروع ، فمشروع القانون وصل إلينا               

 ١٥شه كما أتى ، وليس لنا حق محاسبة مجلس النواب وما إذا كان قد قـام                وعلينا أن نناق  

باتباع الآليات الصحيحة أم لا ؟ فهو سيد قراره وقد اتخذ القرار وعلينا أن نناقش المواد           
  .التي جاءت إلينا في مشروع القانون ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠فون أن مشروع القانون هذا كـان في  فأنتم تعر : شكرا ، أود أن أذكر ملاحظة       

الأصل اقتراحا من مجلس النواب وقد بحثه مجلس النواب وأحاله إلى مجلس الـشورى ،               
ونظرا لضغط العمل في الأيام الأخيرة لم يتمكن مجلس الشورى من النظر فيه ، فأصبح               

الكـريم ،   من القوانين التي استردا الحكومة ، ومن ثم أعادته مرة أخرى إلى مجلسكم              
                وما هذا إلا دليل على أن القانون مدعوم وموافَق عليه من قبل الحكومـة ومـستوف

 ٢٥وفي الحقيقة ورد إلينا مشروعان بقانونين وهمـا        . لكافة الاشتراطات القانونية المطلوبة     

لدي طلب بقفل باب النقاش مقدم من       . مشروع قانون الشفاء الوطني وهذا المشروع       
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خالد المؤيد وراشد الـسبت وصـادق الـشهابي         : عضاء وهم   خمسة من الإخوة الأ   
  وعبدالرحمن عبدالسلام والدكتور الشيخ علي آل خليفة ، فهل يوافق الـس علـى              

  ذلك ؟ 
  

 ٥  )أغلبية غير موافقة(
 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .تفضل الأخ جمال فخرو . إذن سنستمر في المناقشة العامة 
  

 ١٠ :العضو جمال فخرو 

سيدي الرئيس ، تعليقي لن يخرج كثيرا عما ذكره الإخوة الزملاء وما            شكرا  
 الاستعجال في إصـدار هـذا       أرجو ألا نأخذ الجانب الاجتماعي في     . ذكرته سابقًا   

التشريع أو غيره على الجانب المؤسساتي في عملية نظر القوانين ، هنـاك إجـراءات               
 انين ، وكلنـا نعـرف أن هنـاك     دستورية تطلبها اللائحة الداخلية في مناقشة القـو       

 ١٥مستفيدين من هذا القانون ومتضررين من ذاك القانون ، ولذلك أرجـو ألا تأخـذنا      

العاطفة لوجود متضررين وعجزة وأيتام وغيرهم فنخرج عن نطاق الإجراء القانوني ،            
بغض النظر عما إذا كان ما أثرته الآن فيما يتعلق بالإجراء القانوني يحظـى بموافقـة                

الأمر الآخر هو أننا يجب أن نتفق على أن ما أحيل إلينا من الحكومة              . اء أو لا    الأعض
 إذا سمحت لي سـيدي      - من اللائحة الداخلية     ٩٦هو مشروع بقانون ، ونص المادة       

 ٢٠يعرض الرئيس على الـس مـشروعات       : "  يقول   -الرئيس بأن أذكر ا الإخوان      

  حهـا الأعـضاء وقامـت الحكومـة        القوانين المقدمة من الحكومـة أو الـتي اقتر        
 أن هذا المشروع أصـله الحكومـة وذاك   بين، فأرجو ألا نفرق الآن     ... " بصياغتها  

مشروع أصله مجلس النواب أو مجلس الشورى ، وعندما وصل المشروع في صـياغته              
النهائية ذه الصورة يسمى مشروعا بقانون ، وما ينطبق على المشروعات بقـوانين             

 ٢٥ من الحكومة ينطبق على المشروعات بقوانين المقدمة أصلاً من أعـضاء            المقدمة أصلاً 

هذه التعديلات ليست كما أشار إليها زميلـي الأخ عبـدالرحمن       . السلطة التشريعية   
عبدالسلام ، وكلامه صحيح لو كانت التعديلات طفيفة أي أن تعديل مادة معينة لا              

ا مشروع بتعديل ثلاث مواد إلا      وقد جاءن . يؤثر إلا بشكل طفيف على مواد أخرى        
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أننا عدلنا ست مواد بتعديلات أساسية أخذت صفحتين أو ثـلاث صـفحات مـن       
جداول المواد ، ولا يمكن أن أعتبر هذا التعديل مرافق أو ملاحـق ، واضـطررنا إلى                 
استحداث مادتين ، وهذا معناه وجود خلل أساسي عند التقدم بالاقتراح بقانون ، أي      

 مـع  - بقانون عند تقديمه لم يتضمن كافة التعديلات ، ومقدمو الاقتراح         أن الاقتراح 
 ٥ واللجنة المعنية والس المعني لم يأخذوا الموضوع برمته ، وإنما أحيل     -الأسف الشديد   

نعـم  :  قالت للإخوان    - مشكورة   -هذا الموضوع إلى الحكومة بسرعة ، والحكومة        
انونية ، والمواد المعدلة والمادتان المـستحدثتان  هذا النقص له إجراءاته الق   . هناك نقص   

لها إجراء قانوني لا يتم في اللجان أو بالتوافق بين أعضاء الحكومة وبين أعضاء الس               
الموقر ، وإنما يتم من خلال إجراء رسمي وهو إما أن تتقدم الحكومة بمشروع بقانون ،                

 ١٠وع واحد فيدرسان معا ، وإما وفي هذه الحالة يكون هناك مشروعان بقانونين في موض    

 سيدي  -أتفق معك   .  تكميلي ويدرسان معا     نأن يتقدم مجلس النواب باقتراح بقانو     
 في أن هناك إجراءات يجب أن نكون لينين ومنطقيين بشأا ، ولكن يجـب             -الرئيس  

 وأنا أقدر ما  -ألا يكون ذلك خارجا عن اللائحة والقانون ، وذكرت سيدي الرئيس            
  الس السابق والس الحالي نؤسس لبرلمان أو مجلس تشريعي         في   أننا جميعا    -ه  ذكرت

 ١٥قادم ، ونحن أسسنا في الماضي ونتمنى أن نستمر في هذا التأسيس ، وإذا كنا مخطئين في          

السابق فأتمنى أن نصحح هذا الخطأ ، ولكن الواضح الآن أننا لسنا مخطئين ، بل نحاول                
 في السابق في أكثر من مرة وأكثر من قانون ، وما ذكره الأخ              أن نعدل ما سرنا عليه    

عبدالرحمن عبدالسلام صحيح في جوانب محدودة من التعـديل ولـيس في جوانـب             
جوهرية ، ولذلك أرجو مرة أخرى من الس الموقر أن ينظر نظرة أساسية لأن هـذا        

 ٢٠وطريقة التعاون مع   الأمر سيغير الكثير في مجرى عمل هذا الس وعمل مجلس النواب            

الحكومة ، فلا يمكن أن نوافق على أمور مغلوطة يتم التوافق عليها في اللجان ثم نقول                
  .إن هذه تعديلات فرعية والحقيقة أا تعديلات أساسية ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٥ .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة     
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 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

ورد في كلام الأخوين جميل المتروك وجمال فخرو أن          ا سيدي الرئيس    شكر ،
الحكومة تقوم بإصدار مشروع قانون مكمل ، وأنا أود الاستماع لرأي الأخ المستشار       
  القانوني للمجلس عما إذا كان هناك شيء يسمى مشروع قانون مكمـلاً لمقتـرح              

 ٥موازٍ فأعتقد أن هذا سيستغرق     بقانون ، أما إذا كان الأمر هو إصدار مشروع قانون           

وقتا ولا أدري مدى صحة هذا الموضوع ، وقد ذكر الأخ جمال فخرو أنـه جاءنـا                 
 جاءنا بناء على مقترح من مجلس النواب ، ولأن          همشروع قانون وذلك صحيح ولكن    

الحكومة لا تستطيع أن تعدل في المواد المقترحة تم التوافق بينها وبين مجلس النواب على    
 أن  - سعادة الرئيس    -أرجو  . ر المشروع بالتوافق وبالطريقة التي تم ا التعديل         إصدا

 ١٠  .تسمح للأخ المستشار القانوني للمجلس ببيان هذه النقطة لأهميتها ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت وداد الفاضل   
  

 ١٥ :العضو وداد الفاضل 

 أننا موافقون مبدئيا على مشروع القانون ، شكرا سيدي الرئيس ، أعتقد
ولكن اعتراضنا هو على الآلية ، وأعتقد أن موافقتنا على هذه الآلية هو تشجيع 

الأعضاء . للأعضاء في سلق الاقتراحات بقوانين وتقديمها دون دراسة مستفيضة 
موها هي مقدمو الاقتراح في مجلس النواب لم ينتبهوا إلى أن مادة من المواد التي قد

 ٢٠والأمر الآخر . موجودة أصلاً في القانون الأصلي فكأنه لم تقرأ مواد القانون الأصلي 

هو أن اللجنة التي درست هذا المشروع في مجلس النواب لم تنتبه إلى أن هذه المواد 
الثلاث لها صلة بمواد أخرى في هذا القانون ، وهذا أمر غريب جدا ، والمستشار 

وعندي استفسار محدد للإخوة في الهيئة العامة . لنواب لم ينتبه أيضا القانوني لس ا
حين حضروا اجتماع اللجنة في مجلس النواب قبل إحالة : للتأمينات الاجتماعية 

 ٢٥الاقتراح إلى الجلسة ، لماذا لم يلفتوا انتباه مقدمي الاقتراح وانتباه اللجنة إلى أن هناك 

ث المراد تعديلها ؟ ولماذا قالت الحكومة إا تطلب ثلاث مواد أخرى غير المواد الثلا
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التأجيل لأن لديها مشروعا بقانون ؟ لماذا لم تقل إا تطلب التأجيل لأن هناك مواد 
أخرى لها صلة ويجب أن تعدل ؟ فلا أعرف هل الحكومة أخفت هذه المعلومة ؟ 

 أو المستشار القانوني والحكومة هي التي انتبهت لذلك وليس مقدمي الاقتراح أو اللجنة
أو المستشارين في مجلس النواب ، فهل أخفت الحكومة هذه المعلومة على أمل أن 
 ٥يوافق مجلس النواب على التأجيل ، ثم حين لم يوافق الس على التأجيل أظهرت 

الحكومة هذه المعلومة ؟ فبدلاً من الدخول في هذا الجدل كان يمكن أن يعدل الاقتراح 
لى مجلس النواب ، وكثير من اقتراحات القوانين تصاغ وتعدل في اللجنة قبل عرضه ع

ويلفت الأخ المستشار القانوني للمجلس أو الحكومة الانتباه لبعض الأمور أثناء 
الدراسة ، فلماذا انتبهنا في الأخير بعد أن خرج الاقتراح بقانون من مجلس النواب ؟ 

 ١٠ات الاجتماعية أن يبينوا لنا المعلومة المتعلقة بأن أود من الإخوة في الهيئة العامة للتأمين

هذا الاقتراح بقانون له صلة بمواد أخرى في القانون ، ومتى أوصلت الحكومة هذه 
بعد الموافقة على الاقتراح بقانون في الجلسة أم من حين : المعلومة لس النواب 

  .دراسته في البداية ؟ وشكرا 

  
 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، الإخوان في مجلس النواب لا يتفقون مع مجلس الشورى في هذه الجزئيـة    
حتى لو أتت الحكومة بتعديل مادة أو مادتين فإم يستطيعون أن           : بالذات ، ويقولون    

يناقشوا أي مادة أخرى لم ترد من الحكومة ، ومجلس الشورى له موقف آخر في هـذا      
 الحكومة ، وهذا المشروع أحيل إلى مجلس النـواب  الشأن فهو يلتزم بمناقشة ما أتى من  

 ٢٠وتصرف فيه حسب فهمه للتعديل ، ثم أحيل من مجلس النواب إلى مجلـس الـشورى                

مجلس النواب والحكومة الموقرة ،  : وتمت الإحالة بناء على الاتفاق بين الجهتين المعنيتين         
 قـد   - واسمحوا لي    -وقد أتى المشروع مدروسا متكاملاً ، فأنا أرى أن هناك جدلاً            

يـسروا ولا   . يكون جدلاً بيزنطيا لا يؤدي إلى الغرض المطلوب من وراء المـشروع             
تعسروا ، سهلوا الأمور ودعونا ننجز ما نستطيع أن ننجزه ، وأنا أرى أن عدم مناقشة                

 ٢٥ كمـا   -هذا المشروع ستتسبب في تعطيل هذا المشروع سنة إذا لم يكن أكثر ، وهذا               
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 على حساب شريحة مهمة من شرائح مجتمعنا ، ولـذلك أعيـد             -زال نقول   قلنا ولان 
  ...اقتراح قفل باب النقاش 

  
مستأذنا(العضو عبدالرحمن جواهري 

ً
: ( 

 ٥سيدي الرئيس ، قبل قفل باب النقاش أود أن أذكر الإخوة أعـضاء الـس               

 ما ذهبتم   سيدي الرئيس ،  . الكرام بالمناقشات التي دارت في الفصل التشريعي الأول         
إليه معاليكم وما ذهب إليه الأخ عبدالرحمن عبدالسلام والأخ المستـشار القـانوني             

لو رجعنا إلى مضابط الجلسات السابقة نجد أننا توافقنا علـى  . للمجلس هو الصحيح   
رأي وهو أنه إذا كانت التعديلات تمس الموضوع فللمجلس الحق في تعـديل مـواد               

 ١٠يه من الحكومة كما تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس ،    أخرى غير المواد المحالة إل    

والموضوع الذي أمامنا اليوم هو مشروع بتعديل بعـض أحكـام قـانون التـأمين               
  تعديل أنصبة المعاش على (م ١٩٧٦ لسنة   ٢٤الاجتماعي الصادر بالمرسوم بقانون رقم      

  الآن متعلقـة ـذا     ، وهذا هو الموضوع المهم ، فجميع المواد المعدلـة           ) المستحقين
  الموضوع ، ولكن لا يحق للمجلس أو اللجنة تعديل مواد خارجـة عـن الموضـوع                

 ١٥فأرجو من الإخوة الرجوع إلى مناقشاتنا في الفصل التشريعي الأول ، وهذا            . المقترح  

يجوز تعديل مواد غير واردة في المشروع الأصـلي         : ما استقر عليه رأي الس سابقًا       
ومة إذا كانت مرتبطة بالموضوع ، وجميع المواد المعدلة الآن مرتبطـة            المقدم من الحك  

بموضوع مشروع القانون ، فرأي معاليكم ورأي الأخوين المستشار القانوني للمجلس           
  . وعبدالرحمن عبدالسلام هو الصحيح وأرجو من زملائي الأخذ به ، وشكرا 

  ٢٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .مي لديه نقطة نظام فليتفضل بطرحها شكرا ، الأخ إبراهيم بش
  

مثيرا نقطة نظام( بشمي مالعضو إبراهي
ً

: ( 

 ٢٥شكرا سيدي الرئيس ، هناك خلاف جذري على هذا الموضوع ، فكيف يتم             

التصويت على قفل باب النقاش على النقطة القانونية المطروحة دون الاسـتماع إلى             
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ما يقدم إلى مجلس النواب مشروع وجهة نظر الحكومة ؟ فهل يرضى سعادة الوزير عند
قانون بتغيير مادة أو ثلاث مواد ثم تغير عشرون مادة دون أن يبين ما إذا كان هـذا                  
الأمر قانونيا أو غير قانوني ؟ هذه النقاط يجب أن توضح ويجب أن نأخذ موقفًا قبـل                 

  . باب النقاش ، وشكرا قفل 
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  الس على قفل باب النقاش ؟ شكرا ، هل يوافق 
  

  )أغلبية موافقة(
  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  الأخ إبراهيم بشمي ، أنت تطلب رأي الحكومـة ،          . إذن يقفل باب النقاش     
هي الحكومة اتفقت مع مجلس النواب على هذا المشروع وتمت إحالته إلى مجلس              وها

  ... الشورى 
  ١٥ 

 : بشمي مالعضو إبراهي

  . لطريقة ليس ذه ا
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  هل يوافق الس على مشروع القانون من حيث المبدأ ؟ 

  
  )أغلبية موافقة(

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  وننتقل إلى مناقشة مـواده مـادة       . إذن يقر مشروع القانون من حيث المبدأ        
 ٢٥  .مادة ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 

  
 :شي العضو الدكتورة بهية الج

  .    بالموافقة على الديباجة كما وردت من الحكومة توصي اللجنة. الديباجة 
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل هناك ملاحظات على الديباجة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  هل يوافق الس على الديباجة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .وننتقل إلى المادة الأولى ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة . إذن تقر الديباجة 
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 ١٥   بالموافقة على هذه المادة بالتعـديل الـوارد في          توصي اللجنة . المادة الأولى   

 وهي مادة مضافة وقد سقطت سهوا عند الطباعـة       ٨٨ونشير هنا إلى المادة     . التقرير  
لس النواب وسقطت سهوا أيضا من تقرير اللجنة ، فأرجو إضافتها إلى المـواد  لدى مج 

  .المعدلة ، وشكرا 
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ الدكتور الـشيخ              
  .علي آل خليفة 

  
 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

 ٢٥شرط أن يكون الزوج عـاجزا ،       : ادة الأولى تقول    شكرا سيدي الرئيس ، الم    

فلماذا الزوج ؟ ولمـاذا لم يـذهب إلى الأب ؟    gender inequalityفأعتقد أن هناك 
أن يكون الزوج غير عامل ، فلماذا أضـفنا إليـه العجـز ؟    ا بوأعتقد أن هناك شرطً   

ا وبـشهادة   إلى الزوج وأنه يجب أن يكون عاجز      " العاجز  " وأعتقد أن إضافة كلمة     
  .طبية ؛ أمور تمثل عدم مساواة بين الجنسين ، وشكرا 
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 ٥شكرا سيدي الرئيس ، صحيح أن هذه المواد تدخل في المادة الأولى ولكننـا              

 ثم بقية   ٧٥لمواد المعدلة مادة مادة بدءًا بالمادة       أخذناها مادة مادة ، فأرجو أن نناقش ا       
  . المواد ، وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٠شكرا ، إذن سنصوت على مقدمة المادة الأولى ثم نناقش المواد ، فهل يوافـق               

  الس على مقدمة المادة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  . ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة ٧٥وننتقل إلى المادة . إذن تقر مقدمة المادة 
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

  . بالموافقة على هذه المادة بالتعديل الوارد في التقرير توصي اللجنة . ٧٥المادة 
  ٢٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ جمال فخرو 
  

 :و العضو جمال فخر

 ٢٥ مثلاً ٥شكرا سيدي الرئيس ، عندما نصوت على المادة الأولى لا ننتقل من المادة         

 ، فأعتقد أن هذا الأمر غير صحيح ، وبالنسبة لهـذه  ٥ دون إقرار المادة     ٧٥إلى المادة   
المواد المضافة من قبل اللجنة ومجلس النواب فقد سألنا الحكومة سؤالاً والأخ إبـراهيم        

ما هو رأيها في إضافة هذه المواد إلى هذه المادة ؟ الحكومة مازالت     : بشمي أكده وهو  
صامتة مع الأسف الشديد ولم تبد رأيها ، ويهمنا أن نسمع رأيها لأنه سـيكون لـه                
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  أساس في المستقبل وسوف نعدل في المستقبل كما نشاء دون أن تبـدي الحكومـة               
لجانب ، أما أن نصوت على المادة       رأيها ، ونحن نريد أن نسمع رأي الحكومة في هذا ا          

 ثم نرجع إلى المادة نفسها فلا أعتقد أن هذا إجراء صحيح إذا كـان هـذا هـو              ٧٥
  .التصور للنقاش ، وأنا يؤسفني ذلك ، وشكرا 

  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 ١٠ نحن صوتنا على مقدمة المادة الأولى التي تـشتمل علـى            شكرا سيدي الرئيس ،     

 ولدى عضو آخر    ٧٥المواد المعدلة ، فقد تكون لدى أحد الزملاء ملاحظة على المادة            
 فبدلاً من الانتقال من مادة إلى أخرى إذا أخذنا المادة بمجملها          ٩١ملاحظة على المادة    

 ٩١ إلى المادة    ٧٥لا ننتقل من المادة     من الأفضل أن نبدأ بالمواد المعدلة مادة مادة حتى          
 بل نأخذها مادة مادة ونعرضها للنقاش والتصويت ،         ٨٢ ثم المادة    ٨٦ومنها إلى المادة    

 ١٥  .وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شـئون مجلـسي                
  .الشورى والنواب 

  ٢٠ 

 :ى والنواب وزير شئون مجلسي الشور

شكرا معالي الرئيس ، بالنسبة لكلام بعض الأعضاء عن عدم رد الحكومة فقـد                
كنت أستمع إلى كل الآراء التي تطرح ، ورأي الحكومة موجود في التقرير ، وحـين                
عرض هذا الموضوع لأول مرة كاقتراح كان هنالك رأي ، وحين اجتمعت اللجنـة              

 ٢٥ة يطلب التريـث لأن الحكومـة سـتقدم         بمجلس النواب كان هنالك رأي للحكوم     

القضية هي أن هذه المواد قد تتعارض       . مشروعها الذي يشمل تعديل المواد الأخرى       
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مع مواد أخرى مرتبطة معها ، وهذا ما أكده الإخوة في الهيئـة العامـة للتأمينـات                 
 الاجتماعية فحصل نوع من التوافق بين الهيئة ومجلس النواب لأن هذه المواد مرتبطـة             
معا ، ولكن هذا لا يعني أن الإجراء صحيح أو غير صحيح فالقرار لسكم ، وأمـا                 
عن وجود ترابط بين المواد فحسب الهيئة نعم يوجد ترابط بين المواد الثلاث ومـواد               

 ٥  .أخرى تكملها ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .  شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي   
  

 ١٠ :العضو فؤاد الحاجي 

في معاشـات المـستحقين    : ٧٥بقراءة المـادة   لي شكرا سيدي الرئيس ، اسمح    
ينتقل الحق في المعاش بعد وفاة المؤمن عليه أو صاحب المعاش           : " وشروط استحقاقها   
المعاش بالتساوي فيما أثمان  تستحق الأرملة أو الأرامل ثلاثة -١: إلى من يأتي ذكرهم   
الأبناء والبنات غير المتزوجات أربعة أثمان المعـاش         يستحق   -٢. بينهن حتى يتزوجن    

 ١٥سيدي الرئيس ، أنا لا أعرف على أي أساس قسمت هـذه            " . بالتساوي فيما بينهم    

دين الدولة الإسلام ، والشريعة الإسـلامية       : "  من الدستور تقول     ٢النسبة ، والمادة    
للذكر مثل  {: الكريم ، واالله سبحانه وتعالى شرع في كتابه        " مصدر رئيسي للتشريع    

 ، فكيف يساوي هذا المشروع بينهما ؟ وعلى أي أساس ووفق علـى     } حظ الأنثيين 
  ينتقل الحق في المعاش بعد وفـاة المـؤمن         : " هذه النسبة ؟ والمادة في صدرها تقول        

 ٢٠ - كما أعتقـد  -أريد إجابة عن سؤالي من الأخت مقررة اللجنة لأن هناك        " . عليه  

  . ، وشكرا مخالفة لشرع االله
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، توضيحا لهذا الموضوع فالاستحقاقات التقاعدية لا تقسم حسب نظام           
 ٢٥   ضـمن أبنـاء     -التوارث في الشريعة الإسلامية بل توزع حسب الحاجة ، فلو كان            

 ابن قادر على العمل وهناك أولاد أو بنات قصر ولا يستطيعون أن يعولـوا               -المتوفى  
أنفسهم فلا يجوز أن يكون التقسيم على هذا الأساس ، ولذلك فما هـو مطبـق في                 
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التقاعد هو النظام الذي يحاول أن يساوي في المزايا ، فهذا ليس خروجا عن مبـادئ                
راء تقسيم المعاشات التقاعدية هـو أن يـذهب      الشريعة الإسلامية وإنما الغرض من و     

  المعاش التقاعدي للمتوفى إلى المحتاجين والأولاد القصر والبنـات غـير المتزوجـات             
والأرامل ، هذا هو الغرض منه ، أما إذا تم التقسيم حسب الشريعة فمعنى ذلـك أن                 

 ٥تفـضلي  . المستطيع وغير المستطيع يستفيد من ذلك وهذا يأتي على حساب المحتاجين     

  .الأخت مقررة اللجنة 
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

شكرا سيدي الرئيس ، عندما ناقشنا هذا الموضوع في اللجنة لم نغفـل هـذا               
 ١٠السؤال ، وكما تفضلتم معاليكم فقد سألنا وتوصلنا بعد مناقشات واستفسارات إلى            

والزميل فـؤاد الحـاجي   قناعة وهي أن المعاش لا ينطبق عليه ما ينطبق على الإرث ،           
  .يتكلم عن الإرث ، وشكرا 

  

    :الرئيـــــــــــــــــس 
 ١٥  .شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي   

  

 :العضو فؤاد الحاجي 

هل هنـاك مخالفـة     : شكرا سيدي الرئيس ، لم تتم الإجابة عن سؤالي وهو               
  .  شرعية أم لا ؟ هذا هو سؤالي وأحببت أن أسمع إجابة عنه ، وشكرا 

  ٢٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، لا توجد مخالفة للشريعة الإسلامية لأنه حـسب نظـام التأمينـات              
الاجتماعية إذا تجاوز الولد سنا معينة أو تزوجت البنت فلا تستحق شيئًا من المعـاش               
التقاعدي ، وهذا هو المعمول به ، وإنما يذهب المعاش إلى الذين كانوا يعالون من قبل                

 ٢٥لمتوفى ويذهب إلى الأرامل والبنات غير المتزوجات والأبناء القصر ، ولا يوزع حسب          ا

الهيئـة العامـة   ونظام الشريعة ، وهذا هو المطبق في الهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية  
لتقاعد ، وأطمئن الأخ فؤاد الحاجي بعدم وجود مخالفة للـشريعة في هـذا         لصندوق ا 

  .د الفاضل تفضلي الأخت ودا. الأمر 



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٣٩(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :العضو وداد الفاضل 

ورد في مشروع الحكومة  فقد  شكرا سيدي الرئيس ، سؤالي يتعلق بالبند الثاني            
بخصوص أبناء وبنات المؤمن عليه دون أي تحديد ، واللجنة ذكرت الأبناء والبنات غير              
المتزوجات ، فهل معنى ذلك أن الأولاد سواء كانوا متـزوجين أو غـير متـزوجين                

 ٥ أرجـو  ؟  هـذا المعـاش  نيستحقَّفقط  غير المتزوجاتقون المعاش بينما البنات   يستح

  .التوضيح ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  ١٠ 

  :العضو الدكتورة بهية الجشي 
 للبنات غير المتزوجات نلاحظ توزيع الأنـصبة  بالنسبة شكرا سيدي الرئيس ، 

أمـا   المعاش ،    في ا نصيب ن لا يستحق  ن فإ يعيلهنهناك من   كان  إذا  فللمعاش  بالنسبة  
 فإن مشروع القانون يفترض أن البنات المتزوجات عنـدهن مـن            البنات المتزوجات 

 ١٥  . نصيب في المعاش ، وشكرا كن غير المتزوجات يجب أن يكون لهنيعيلهن ، ول

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .لسيد حبيب مكي شكرا ، تفضل الأخ ا
  

 ٢٠  :العضو السيد حبيب مكي 

وردت :  لدي سـؤال   أنا أؤيد جميع التعديلات ولكن     شكرا سيدي الرئيس ،   
، وكذلك  " وفاة المؤمن عليه    " بعد عبارة   " صاحب المعاش   " في الفقرة الأولى عبارة     

 ـ " بعد عبارة  نفسها وردت في الفقرة الأخيرة هذه العبارة    ، " ه إذا توفي المـؤمن علي
" المستفيد  " لتكون  " صاحب المعاش   " وأيدت اللجنة قرار مجلس النواب بتغيير عبارة        

 ٢٥  في الفقرة الأخيرة ولكن لم تغيرها في الفقرة الأولى ، فما هو السبب ؟ هـل هنـاك                  

  .بعد الوفاة ، وشكرا  تتكلمان عن حالة ما كلاهماففرق ؟ 
  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٤٠(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .لأخ عبدالرحمن عبدالسلام شكرا ، تفضل ا
  

  :العضو عبدالرحمن عبدالسلام 
 ٥ لدي نفس الاستفسار الذي طرحه الأخ السيد حبيب         شكرا سيدي الرئيس ،   

مكي ، وكذلك أردت أن أفيد الس بموضوع هل مستحقات الموظـف تركـة أم               
م كان هناك اجتماع في الأمانة العامة في دول مجلـس           ١٩٨٤ليست تركة ؟ في سنة      

لتعاون ومعنا الإخوة من السعودية ، وقانون التقاعد البحريني أُخذ حرفيا من القانون             ا
م ، ثم أجري عليه التعديل ، وأنا سألت هـذا           ١٩٧٥السعودي عندما صدر في عام      

 ١٠السؤال وكنت من المتعصبين لأن يكون المعاش التقاعدي ميراثًا ، ثم تبين لي في حكم               

كون مملوكًا ملكًا تاما للمتوفى ، وهذا في الحقيقة لـيس           الميراث أن الميراث يجب أن ي     
لا يعتبر ملكًا تاما له وإنمـا تدفعـه في          % ١٢ملكًا تاما لأن ما تدفعه الحكومة وهو        

التقاعد ، وبعدها يستحق بعضه بحسب سنوات       يحال إلى   مستحقاته في صندوقه حتى     
لمـشرع  لـذا فا  يس ميراثًا ،    خدمته ، فهو ليس ملكًا تاما ، وعلى هذا الأساس فهو ل           

 ١٥  .ضمانا اجتماعيا ، وشكرا المعاش التقاعدي  اعتبر وإنما يعتبره ميراثًاالسعودي لا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة 
  

  ٢٠ 

  :العضو الدكتورة الشيخ علي آل خليفة 
   سـابقًا وهـو حـذف كلمـة         مع ما قدمته  مازلت   شكرا سيدي الرئيس ،   

 حتى تكون هناك مساواة ، لأن لدينا شرطًا وهـو أن يكـون      ١من البند   " العاجز  " 
عـاجزا ؟   الـزوج   أن يكون   نشترط  الزوج أو الشخص المستحق لا يعمل ، فلماذا         

 ٢٥  .من هذه المادة ، وشكرا " العاجز " للمساواة بين الجنسين أميل إلى حذف كلمة 

  
  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٤١(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :ـــــــس الرئيــــــــــ

شكرا ، تفضل الأخ الشيخ محمد بن عيسى آل خليفة المدير العام للهيئة العامة              
 .للتأمينات الاجتماعية 

  
 ٥  :المدير العام للهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية 

شكرا سيدي الرئيس ، أعطي الكلمة للأخ أحمد الهرمسي الهاجري المستـشار       
  .ت الاجتماعية للرد على هذا الاستفسار ، وشكرا القانوني للهيئة العامة للتأمينا

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٠شكرا ، تفضل الأخ أحمد الهرمسي الهاجري المستشار القانوني للهيئة العامـة            

 .للتأمينات الاجتماعية 
  

  :المستشار القانوني للهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية 
زيع المعاش على المستحقين فهذه التسميات      بالنسبة لتو   شكرا سيدي الرئيس ،   

 ١٥واردة في جميع أنظمة التأمينات الاجتماعية للدول العربية ، فالزوج لا يـستفيد مـن            

أحكام التأمينات الاجتماعية إلا إذا كان عاجزا ، فالتأمينات الاجتماعية جت ـج             
يستحق فل  الدول الأخرى ذا الخصوص ، وإذا حصل أن الزوجة توفيت وكانت تعم           

هذا الزوج معاش الزوجة إذا كان عاجزا ، أما إذا لم يكن عاجزا فيفترض أن يكـون               
  .هو المعيل لهذه الأسرة ، هذا ما أردت توضيحه ، وشكرا 

  ٢٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  لماذا لا يـساوى بـين      : شكرا ، يسأل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة          
د الهرمسي الهاجري المستشار القـانوني للهيئـة العامـة          الجنسين ؟ تفضل الأخ أحم    

 .للتأمينات الاجتماعية 
  ٢٥ 

  :المستشار القانوني للهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية 
 من المفترض أن يكون الـزوج خاضـعا لأحكـام           شكرا سيدي الرئيس ،   

لحق في المعاش   التأمينات الاجتماعية ويكون عائلاً لهذه الأسرة ، وعندما يتوفى ينتقل ا          



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٤٢(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 حسب التوزيعات الواردة في قانون التأمين       هاإلى باقي المستحقين ومنهم الأرملة وغير     
الاجتماعي ، أما إذا توفيت الزوجة وكانت تعمل والزوج لا يعمل فلا يستفيد مـن               
هذه الميزة إلا إذا كان عاجزا ، وهذه ليست بدعة في البحرين بل هي مطبقة في جميع                 

نات الاجتماعية وفي جميع الدول العربية وغـير العربيـة ، فالتأمينـات             أنظمة التأمي 
 ٥هـذا  في  هي لم تخرج عن الإطار المعمول بـه         فالاجتماعية جت هذا النهج وبالتالي      

  .الخصوص ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  ١٠ 

  :العضو الدكتورة بهية الجشي 
 عند قراءة بنود هذه المادة نجد أن الحـق في المعـاش             دي الرئيس ،  شكرا سي 

الزوجة لها الحق في المعاش ، أما الزوج فليس له الحـق في             أي أن   يذهب إلى الأرملة ،     
المعاش إلا إذا كان عاجزا ، فالمادة لم تنصف الرجل على حساب المرأة ، وعند قراءة                

 ١٥ المعاش أما الزوج فلا يستحق المعاش إلا إذا         البنود قراءة جيدة نجد أن الأرملة تستحق      

  .كان عاجزا فالمادة لم تظلم المرأة ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، لقد أجبت إجابة معكوسة ، السؤال الذي طرحه الأخ الدكتور الـشيخ       
 ٢٠ إن المرأة تستحق المعاش حتى ولو كانت عاملة ، والرجـل لا           : علي آل خليفة يقول     

تفضلي . يستحق المعاش إلا إذا عاجزا ، فلماذا لا يوحد بين الطرفين ؟ هذا هو السؤال       
 .الأخت وداد الفاضل 

  

  :العضو وداد الفاضل 
 ٢٥   أتفق مع ما ذكـره الأخ الـدكتور الـشيخ علـي              شكرا سيدي الرئيس ،   

ن  وأطلب من الأعضاء الـذي     -الأخت مقررة اللجنة لم تقنعني      مازالت  وآل خليفة ،    
 ـ   -ة والطفل أن يساندوني فيما أقوله       أسيشكلون لجنة شئون المر    رم البنـت    لمـاذا تح

قول إن  أخرى ت  ومرة    مرة المتزوجة من المعاش ؟ فهي تقول حسب الشريعة الإسلامية        



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٤٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

الإسلامية ، وهناك متزوجات كثر يحتجن إلى راتب        القانون لا يكون حسب الشريعة      
 المتزوجة والأخت سواء كانت متزوجة أو غـير          ، فلماذا البنت غير    لآبائهنتقاعدي  
 من المعاش التقاعدي بينما البنت المتزوجة تحرمان  لا- ٣ كما ورد في البند -متزوجة 

 ، والحكومة كانت كريمـة  ٢تحرم ؟ فأنا أعتقد أن هناك تمييزا ضد المرأة في البند رقم           
 ٥جنة ووافقت على قرار مجلس     ولم تحدد البنت المتزوجة أو غير المتزوجة ومن ثم أتت الل          

النواب وحددت وقلصت استحقاق البنت غير المتزوجة وحرمت البنت المتزوجة مـن   
  .المعاش التقاعدي بينما لم يحرم الابن المتزوج ، وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٠ .شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 
  

  :العضو السيد حبيب مكي 
لماذا غيرت  :  السؤال   عنلم أحصل على جواب     : أولاً   شكرا سيدي الرئيس ،   

 ١في البند رقـم     : في فقرة وتركت في فقرة أخرى ؟ ثانيا         " صاحب المعاش   " عبارة  
 ١٥، هل يستحق الزوج العاجز حتى لو كان يـستلم          " أو الزوج العاجز    " ذكرت عبارة   

تحق هـذه  معاشا تقاعديا أو معاشا آخر ؟ هل معنى ذلك أن أي زوج عـاجز يـس           
  .الحقوق ؟ وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة فوزية الصالح 
 

  :العضو الدكتورة فوزية الصالح 
 أضم صوتي إلى صوت الأخت وداد الفاضل ، في البند           شكرا سيدي الرئيس ،   

 ـ              ٣ تى  ذكر الأب والأم والإخوة والأخوات فهل معنى ذلك أن كـل الأخـوات ح
 ٢٥لماذا لم يحدد الأخوات المتزوجـات أو  : المتزوجات يستحقن المعاش ؟ أرجو التوضيح     

  .غير المتزوجات ؟ وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٤٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 
هذه المادة إلى اللجنة لمزيد مـن        أتقدم باقتراح بإعادة     شكرا سيدي الرئيس ،   

الدراسة على ضوء ما ورد من الأخوات في هذا الس وللنظر في المساواة بين الرجل               
  .والمرأة ، ويبدو أن اللجنة لم تنظر إلى هذه المادة من هذا الجانب ، وشكرا 

  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
وزير شئون مجلـسي    شكرا ، تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل          

  .الشورى والنواب 
  

 ١٠  :وزير شئون مجلسي الشورى والنواب 

شكرا معالي الرئيس ،  بالنسبة لموضوع التأمينات الاجتماعية أو التقاعد فهذا            
نظام تكاملي ، ودائما يوجه المعاش إلى الأضعف فمثلاً في المعاش التقاعدي يـذهب              

التقاعدي ولا يستمر إلى الأبد ، فالبنت بعد        المعاش للولد إلى سن معين وينتهي المعاش        
أن تتزوج ينقطع عنها المعاش وهذا مطبق حتى في التقاعد إلى أن يذهب المعـاش إلى                

 ١٥ ا الشخص ولديه بنتان وتزوجت إحداهم     لأكثر حاجة في الأسرة ، فإذا توفي      الشخص ا 

تزوجـت ،   فيذهب المعاش إلى البنت غير المتزوجة لأا أكثر حاجة من البنت الـتي              
  .وشكرا 

  

   :الرئيـــــــــــــــس
 ٢٠  .شكرا ، تفضلي الأخت ألس سمعان 

  

  :العضو ألس سمعان 
من البند " غير المتزوجات " شكرا سيدي الرئيس ، أعتقد أننا إذا حذفنا عبارة          

 يصبح هناك ارتباط وثيق بين كل البنود مثلما ذكرت الأخـت وداد الفاضـل ،                ٢
 ٢٥  .وشكرا 

  

 :ــــــــــس الرئيـــــ

  .شكرا ، تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس 



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٤٥(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :المستشار القانوني للمجلس 

شكرا سيدي الرئيس ، أنا لا أرى في الموضـوع أي لـبس ، والأصـل أن                 
 سـنة ، وهـذا   ١٨ وهو ة إلى سن معيننالمستفيدين ينقطع عنهم المعاش حينما يصلو 
 كانت غير متزوجة فإنه يـستمر صـرف         يشمل الأولاد والبنات ، ولكن البنت إذا      

 ٥المعاش إليها حتى تتزوج وحينما تتزوج ينقطع عنها هذا المعاش ، هذه هي القواعـد               

  .المتبعة حتى في موضوع معاشات الحكومة فليس في ذلك شيء ، وشكرا 
  

 :رئيـــــــــــــــس ال

  .شكرا ، تفضل الأخ جميل المتروك 
  ١٠ 

 :العضو جميل المتروك 

سيدي الرئيس ، لم نسمع إلى الآن جوابا واضحا لسؤال الأخـت وداد   شكرا  
 خالد آل خليفة بإعـادة المـادة إلى       الشيخ  من الأخ الدكتور   وهناك اقتراح الفاضل ،   

 فلماذا لا نصوت على هذا الاقتراح ؟ وسعادة الأخ وزيـر             لمزيد من الدراسة   اللجنة
 ١٥هب إلى الأضعف لكن مـن هـو   شئون مجلسي الشورى والنواب يقول إن المعاش يذ     

الأضعف أصلاًَ ؟ في القانون لم يبين لنا من هو الأضعف ؟ المـادة ذكـرت الأولاد                 
 ؟ فهناك الكثير     المتزوجات والبنات غير المتزوجات ، فماذا عن الإخوة والأخوات غير        

من الأمور غير واضحة ، وأنا كنت من الأشخاص الذين يـرون عـدم النظـر إلى                 
 لس وافـق علـى الاسـتمرار في        المشروع أساسا لمخالفته القانونية ، ولكن بما أن ا

 ٢٠  مناقشته فإني أرى أن تعاد هذه المادة إلى اللجنة لمزيد من الدراسة ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل الأخ الشيخ محمد بن عيسى آل خليفة المدير العام للهيئة العامة              
 .ية للتأمينات الاجتماع

  ٢٥ 

  :المدير العام للهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية 
   ٧٨ بالنسبة لسؤال الأخت وداد الفاضـل فالمادتـان          شكرا سيدي الرئيس ،   

 من قانون التأمين الاجتماعي تحددان أن البنت إذا تزوجت ينقطع نصيبها مـن              ٧٩و
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 ٧٩عنا إلى المادة    المعاش سواء كانت البنت أو الأخت ، وهناك مادة ستأتي إلينا وترج           
  .شكرا وبأن الأخت تعامل معاملة البنت ، تفيد 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس  

 ٥ .شكرا ، تفضلي الأخت وداد الفاضل 

  
  :العضو وداد الفاضل 

شكرا سيدي الرئيس ، أشكر سعادة الشيخ محمد بن عيسى آل خليفة علـى              
  عديل لأن نص الحكومـة كـان       معنى ذلك أنه لا داعي إلى هذا الت       وهذا التوضيح ،    

 ١٠فقط للبنـت ولم تـضعها      " غير المتزوجات   " أفضل ، وعندما وضعت اللجنة عبارة       

البنت أو   للأخت فقد خلقت هذا اللبس ، وإذا كانت هناك مادة أخرى تنص على أن             
غير " الأخت غير المتزوجة لا تستحقان المعاش فأعتقد أن اللجنة لم توفق بإضافة عبارة   

  .للبنت فقط ، فنص الحكومة هو النص الأفضل ، وشكرا " ت المتزوجا
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  

  :العضو الدكتورة بهية الجشي 
شكرا سيدي الرئيس ، أعتقد أن جواب الأخ المستشار القانوني للمجلس كان           

 ٢٠ن المعاش ، لكن بالنسبة للبنت غير  سنة ينقطع النصيب م١٨واضحا وهو أنه بعد سن      

للبنت فمعنى ذلـك أنـه يـستمر    " غير المتزوجات " المتزوجة فعندما أضيفت عبارة  
 سنة إلى أن تتزوج ، وهذا سبب إضافة         ١٨نصيبها من المعاش حتى ولو تجاوزت سن        

رأينـا  وهذه العبارة ، وليس نحن من أضاف هذه العبارة بل جاءت من مجلس النواب               
  . في محلها ، وشكرا وهيبارة صحيحة أا ع

  ٢٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، أعتقد أن الجواب واضح وهو أن البنـت إذا تزوجـت لا تـستحق        
الأنصبة التقاعدية التي تتوزع وهذا ينطبق أيضا على الأخوات إذا تزوجن ، وأعتقد أن         
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كومة ، فعملية إرجاعهـا     المادة واضحة ومستقيمة وتمت صياغتها من قبل اللجنة والح        
تعني استتراف الوقت ، فأنا أتمنى على مقدم الاقتراح أن يسحب اقتراحه بإعادة المادة              

 . تفضلي الأخت مقررة اللجنة .عليها الآن إلى اللجنة وأن نصوت 
  

 ٥  :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 ودي أن أسأل الأخ المستشار القـانوني للمجلـس        بشكرا سيدي الرئيس ،     
غـير  " ماذا لـو أضـيفت عبـارة        : عية  لإخوة في الهيئة العامة للتأمينات الاجتما     وا

  .لإزالة اللبس ؟ وشكرا " الأخوات " بعد كلمة " المتزوجات 
  

 ١٠ :رئيـــــــــــــــس ال 

  .شكرا ، تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس 
  

 :المستشار القانوني للمجلس 

 الأمر لا يحتاج إلى هذه الإضافة لأا مفهومة         شكرا سيدي الرئيس ، أعتقد أن     
 ١٥من خلال المواد الأخرى ، وإذا كانت البنات يحرمن حينما يتزوجن فمن بـاب أولى               

إلى إشارة  أيضا الأخوات ، وأعتقد أن الأمور واضحة والقانون يؤخذ ككل ، وهناك             
  .هذا الموضوع في مواد أخرى ولا يحتاج الأمر إلى إضافة ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٠  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام 

  
 :العضو عبدالرحمن عبدالسلام 

أن إلى شكرا سيدي الرئيس ، أشار سعادة الشيخ محمد بن عيسى آل خليفـة           
 لم تشر إلى الأخت بشيء وإنمـا ذكـرت     ٧٩ ، والمادة    ٧٩الأخت ذكرت في المادة     

 ٢٥ بمساواة الأخت بالبنت فتلك ممارسات يجب       تممارساالبنت فقط ، فإذا كانت هناك       

  .أن يؤخذ ا ، ولكن مادام أمامنا التعديل فنستطيع أن نضيف الأخت ، وشكرا 
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل الأخ الشيخ محمد بن عيسى آل خليفة المدير العام للهيئة العامة              
 .للتأمينات الاجتماعية 

  
 ٥  :للهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية دير العام الم

 التي تتكلم عن الإخـوة      ٨٣لمادة  سوف أقرأ عليكم ا    شكرا سيدي الرئيس ،   
يستحق الإخوة والأخوات نصيبا في معاش المتوفى إذا كانوا يعتمدون          : "  والأخوات

 من هـذا    ٧٩ و   ٧٨في المادتين   المبينة  في معيشتهم عليه وذلك بالشروط وفي الحدود        
ينقطع معاش البنت بزواجها أو بتكسبها مـا        " أنه   تنص على    ٧٩، والمادة   " قانون  ال

 ١٠ تتكلم عـن الأخـت      ٨٣أي ينقطع المعاش عن البنت ، فالمادة        ... " يعادل المعاش   

 التي تتكلم عن البنت ، فما ينطبق على الأخت ينطبق علـى             ٧٩وترجع بنا إلى المادة     
  .البنت ، وشكرا 

  
 :ــــــس الرئيـــــــــــ

 ١٥ .شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 

  
  :العضو السيد حبيب مكي 

 وددت أن ألفت نظر السادة الأعضاء في الس الذين          شكرا سيدي الرئيس ،   
، فأعتقد  " الأبناء والبنات   "  بعد عبارة    ٢في البند   " الأخوات  " يطالبون بإضافة كلمة    

 ٢٠ن المادة فهي موجـودة مـع الأب والأم         م ٣ذكرت في البند    " الأخوات  " أن كلمة   

  .والإخوة والأخوات ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  ٢٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
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 ) :ًسائلا ( الرئيـــــــــــــــــس 

هناك اقتراح مقدم من الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة وهو إعادة المادة             
  ة لمزيد من الدراسة ، فهل أنت مصر على ذلك ؟إلى اللجن

  

مجيبا(العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة 
ً

: (  ٥ 

 لأن هناك شوائب في المادة ويجب أن تنظر اللجنـة إلى            نعم سيدي الرئيس ،   
بالعكس ستستفيد اللجنة من المناقـشات      بل  هذه المادة ، ولن يكون هناك فرق كبير         

  .يتها من منظور المساواة ، وشكرا ؤضع رالتي دارت في هذا الس لت
  

 ١٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  

  :العضو الدكتورة بهية الجشي 
 كانت هناك استفسارات وتم الرد عليها ، وإذا كانت          شكرا سيدي الرئيس ،   

 ١٥  دة إلى اللجنـة ،      فليطرح البديل ، ولكن لا داعي لأن نعيـد المـا           ةالردود غير مقنع  

  .وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، قبل أن نصوت على إعادة المادة أرجو أن تعرفوا أن القانون قـانون               
 ٢٠كبير ومتكامل ، والذي لديه اقتراح بالتعديل فيجب أن يقرأ القانون قـراءة متأنيـة               

انون ولا تقويه ،    وجيدة ، ولذلك أرى أن بعض الاقتراحات الارتجالية تضعف من الق          
فأرجو من الإخوة مستقبلاً أن ينتبهوا إلى هذا الجانب خاصة أننا نشكل مجلسا تشريعيا   
وعلينا أن نتأكد من كل الأمور المطروحة وأن نناقشها بحيث يخرج التشريع بالـشكل    

  إلى اللجنة ؟ ٧٥هل يوافق الس على إعادة المادة . المطلوب 
  ٢٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

 :يـــــــــــــــــس الرئ

وننتقل إلى المادة التالية ، تفـضلي الأخـت         . إلى اللجنة   إذن تعاد هذه المادة     
 ٣٠  .مقررة اللجنة 
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  :العضو الدكتورة بهية الجشي 
  . بالموافقة على التعديل الوارد في التقرير توصي اللجنة . ٧٧المادة 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٥  لى هذه المادة ؟شكرا ، هل هناك ملاحظات ع
  

  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٠  هل يوافق الس على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٥وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخـت    .  اللجنة   لإذن تقر هذه المادة بتعدي    

  .مقررة اللجنة 
  

  :رة بهية الجشي العضو الدكتو
   بالموافقة على التعديل الـوارد في       توصي اللجنة  .الفقرة الثانية    . ٧٩المادة  

 ٢٠  .التقرير 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟ تفضل الأخ السيد حبيب مكي 
  

 ٢٥  :العضو السيد حبيب مكي 

ا ترملت المرأة ولكنـها     ما هو الوضع إذ   : شكرا سيدي الرئيس ، لدي سؤال       
تستحق المعاش عن زوجها الميت المؤمن عليه أو المستفيد ؟ هل يصرف لها المعاش من               
الأب المتوفى ؟ خاصة أن الأخت مقررة اللجنة أفادت في ردها على استفسار الأخت              
وداد الفاضل بأن المرأة إذا تزوجت أو ترملت وحصلت على حق من زوجها لا يدفع               

 ٣٠  .من حقوق والدها ، وشكرا لها أي نصيب 
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 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 
  

  :العضو الدكتورة بهية الجشي 
 ٥ مـن   لا أعرف ماذا يقصد الأخ السيد حبيب مكـي         شكرا سيدي الرئيس ،   

 أن الزوجة إذا تزوجت مرة أخرى ؟ فهذه النقطة موجودة ومعالجة د ؟ هل يقصسؤاله
 وإذا   زوجهـا الأول   معـاش ينقطع عنها    إذا تزوجت     المرأة أنوهي  مواد أخرى   في  

 ـعن زوجها الأول أو الثـاني أيه      إما  ترملت مرة أخرى فإا تأخذ أحد المعاشين           ا م
 العلاقة  ايرولا المواد كلها    أو سيدي الرئيس ، أتمنى على الإخوة الزملاء أن يقر         .أفضل  

 ١٠ المـواد ن نأخذ القانون مادة مادة منفصلة عـن         مع بعضها البعض لأننا لا نستطيع أ      

  .الأخرى ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 
  ١٥ 

  :العضو السيد حبيب مكي 
، المادة هنا تتكلم عن حقوق البنـت عنـدما تكـون            شكرا سيدي الرئيس    

دها وهي متزوجة أو تعمـل      لكن عندما يموت وال   و ،   تستحق المعاش متزوجة فهي لا    
صيب عندما تطلـق أو تترمـل ، إذا         فهي لا تستحق ولكن يرد لها ذلك الحق من الن         

 ٢٠ من  نصيب دائما تحصل على     الأرملةكن  ون هناك مشكلة ل    تك لامن الممكن أ  طلقت ف 

 مـن أبيهـا   قهاحهل تحصل على ف، إذا توفي والدها  زوجها ، فما هو الموقف    معاش
وق الوالد ومن   تحصل على معاشين من حق    أم  في أول المادة ؟     هو منصوص عليه    كما  

  . ؟ وشكرا حقوق الزوج المتوفى
  

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل الأخ الشيخ محمد بن عيسى آل خليفة المدير العام للهيئة العامة              
 .للتأمينات الاجتماعية 
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  :المدير العام للهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية 
المعاش الذي   ف بالنسبة لسؤال الأخ السيد حبيب مكي      شكرا سيدي الرئيس ،   

يصرف لها  فإنه   المعاش الذي تحصل عليه من أبيها        إذا كان أقل من   تحصل عليه المترملة    
لا يجـوز  : "  يقول ٨٨نص المادة و ،صرف لها المعاش الأعلى   ي ، أي    أبيهامن معاش   

 ٥  . المعاش الأفضل ، وشكرا لهار فنحن نختا" صرف أكثر من معاش واحد 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 .شكرا ، تفضل الأخ جمال فخرو 
  

 ١٠  :العضو جمال فخرو 

مع الأسف الشديد في كل هذا : الأول   :، لدي تعليقان    شكرا سيدي الرئيس    
 ، ليس هناك أي سبب      خالية من الملاحظات  الخانة المتعلقة بتوصية اللجنة     نرى  التقرير  

من اللجنـة    اللجنة على قرار مجلس النواب ؟ وهذا قصور          لموافقةكور في التقرير    مذ
 لكي ا أسبابوهو أا لا تذكر –لجنة الخدمات هي و -ذكرناه في هذا الس   أن  سبق  

 ١٥تقنعنا وتساعدنا على إبداء الرأي ، فأنا أعتقد أنه يجب على اللجنة الموقرة أن تستمع               

: سؤالي للأخت مقررة اللجنة     . عطينا رأيها بشكل واضح     إلى رأي هذا الس وأن ت     
 والمواد الأصلية التي أتت من الحكومة في النص  بعد التعديل ٧٩أين الارتباط بين المادة     
 ؟ وهذا ما ذكره الأخ عبدالرحمن عبدالسلام ووافقتم    ٧٧ و   ٧٥الأصلي وهما المادتان    

 ، ما هو الارتباط     أخرىا بمواد   مرتباطه إلى التعديل لا   انتحتاجالمادتين   هاتينعليه بأن   
 ٢٠ ٧٧ و   ٧٥المادتين  بين   و ٧٩بين هذه المادة أو هذا التعديل في الفقرة الثانية من المادة            

   .أتمنى على رئيسة اللجنة أن تجيب عن سؤالي ، وشكرا؟ 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  .  اللجنة ةمقررالأخت  ي تفضل، شكرا

  ٢٥ 

  : الجشيالدكتورة بهية  العضو
هل يعني ذلك أننا يجب أن نذكر في كل توصية شرحا            الرئيس ،    سيدي شكرا

كاملاً لسبب الموافقة على المادة كما أقرها مجلس النواب ؟ هذه ليست سابقة للجنـة      



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٥٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

الخدمات ، لقد جرت العادة في كثير من الأحيان أنه عندما تقتنع اللجنة برأي مجلس               
واللجنة لم  " لموافقة على المادة كما أقرها مجلس النواب        ا" النواب نكتفي بذكر عبارة     

  . ، وشكرا تخترع هذا العرف 
  

 ٥   :الرئيـــــــــــــــس

عندما تذكر اللجنة أا موافقة على المادة كما أقرها مجلس النـواب             ،   شكرا
  ولا  ،  على التبريرات التي ساقها مجلس النواب لتعديل هذه المادة         موافقة افهذا يعني أ 

   .تفضل الأخ جمال فخرو . داعي لتكرار نفس الملاحظات 
  

 ١٠   :العضو جمال فخرو

تقرير مجلس النواب لم يتضمن التبريرات لكي يكون لنا  سيدي الرئيس ،    شكرا
رأي على هذا المشروع ، والتقرير يجب أن يحتوي على رأي اللجنة الـذي دفعهـا                

لى المادة كما جـاءت مـن الحكومـة        للموافقة على التعديل ، ولو وافقت اللجنة ع       
لرجعت إلى المذكرة التفسيرية ، وبما أن هذه المادة معدلة فإني أحتاج إلى أن أقتنع بأن                
 ١٥رأي اللجنة الموقرة صحيح لكي أصوت بالموافقة أو بالرفض ، أما أن نأتي في الجلـسة            

لسة لقراءـا   ونكون رأينا فهذا يعني أنه لا حاجة لأن نستلم جداول الأعمال قبل الج            
ودراستها ونكتفي بالاستماع إلى رأي المقرر فقط ، وهذا الكلام ليس موجها للجنة             

زلت أحتاج إلى الإجابة عـن سـؤالي        ما.  هو لجميع اللجان     بلالخدمات بالتحديد   
  .    ، وشكرا  ٧٧و ٧٥ والمادتين ٧٩بخصوص الرابط بين المادة 

  ٢٠ 

   :الرئيـــــــــــــــس
تفضلي .  كلٍ هذه وجهة نظر وسوف تؤخذ بعين الاعتبار على ، شكرا

  .الأخت مقررة اللجنة 
  

 ٢٥  : الدكتورة بهية الجشي العضو

ليس هناك رابط مباشر بين مادة ومادة أخرى وإنما  الرئيس ، سيدي شكرا
التعديل على المواد الثلاث الأخرى يقتضي إعادة النظر في المواد التي تم تعديلها لكي 

 مرتبطة بشكل مباشر بالمادة ٧٥ تناسق ، ولا نستطيع أن نقول إن المادة يكون هناك



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٥٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

أود أن أعود إلى .  وإنما المواد المعدلة مرتبطة بالمواد الثلاث التي تم تعديلها ٧٩
موضوع ذكر سبب الموافقة على التعديل في التوصية ، فهل تأتي اللجنة وتقول إا 

ستحق كذا وتستحق كذا ، فالنص القانوني وافقت لأن البنت المتزوجة عند كذا ت
  .، وشكرا واضح ولا داعي للشرح 

  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
   .المستشار القانوني للمجلس تفضل الأخ ، شكرا

  

  : المستشار القانوني للمجلس
 ١٠الارتباط الموجود بين هذه المواد كلها التي تم   الرئيس ،سيدي شكرا

 في توزيع ٧حداث موضوع جديد وهو الجدول رقم استعراضها الآن يتعلق باست
الأنصبة ، وموضوع التبريرات ذكر في تقرير اللجنة من حيث إنه يوفر عدالة في 
التوزيع ويشمل جميع المواد ، وهذه العدالة كانت مفتقدة بالنسبة للمواد المستبدلة في 

وضوع معاشات موضوع توزيع المعاش بحيث إا لم تكن متفقة مع نصوص المواد في م
 ١٥الحكومة ، هذا هو التبرير ، وعادة هذه التبريرات عندما تذكر بشكل عام فلا يمكن 

جرت العادة في تقارير اللجان فيما يتعلق . أن تعاد ويقال إن العدالة تقتضي ذلك 
بالجداول أن تذكر الأسباب التي تتعلق بعدم الموافقة على قرار مجلس النواب أو عدم 

 ، وفيما عدا ذلك فإن المادة الواردة في مشروع القانون أو عند إلغائهالموافقة على ا
 هناك مفارقة بين عمل لجنة وأخرى تاللجان جميعها سارت على هذا الاتجاه ، وليس

 ٢٠  .      ، وشكرا في هذا الخصوص

  
   :الرئيـــــــــــــــس
   .  جميل المتروك تفضل الأخ ، شكرا

  

 ٢٥   :العضو جميل المتروك

لقد أجاب عن السؤال الذي أود طرحه الأخ المستشار  الرئيس ، سيدي اشكر
 عند كتابة التبريرات ، لأنه لا توجد تبريرات هالقانوني للمجلس ، وأتمنى أن يؤخذ رأي

لس النواب بخصوص تعديل هذه المواد مرفقة ذا التقرير ، ولو كانت هناك مبررات 



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٥٥(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

ع في التقرير ، وقد تفضل الأخ المستشار القانوني لما احتجنا إلى ذكرها ولكنها لم توض
  . وشكرا ،للمجلس بذكر التبريرات 

  
   :الرئيـــــــــــــــس
 ٥   . فيصل فولاذ تفضل الأخ ، شكرا

  
   :فيصل فولاذ العضو

أنا أقر بقصور عمل هذه اللجنة وأقر بأن تقريرنا غير  الرئيس ، سيدي شكرا
ب التي دعتنا لموافقة رأي مجلس النواب ، جميع هذه واف وأقر بأننا لم نضع الأسبا

 ١٠الأمور أقرها بكل شفافية ، وفي نفس الوقت أحب أن أوضح أن الأختين سهير 

: عبداللطيف وزينب يوسف تتوليان أمانة سر هذه اللجنة ويوجد مستشاران قانونيان 
لس منذ عام  ااالمستشار القانوني للمجلس والمستشار القانوني لشئون اللجان ، وهذ

 إن هذه بالقولالأخ جمال فخرو تفضل م لم يتغير فيه عدد الموظفين ، وإذا ١٩٩٢
اللجنة لم تقم بعملها فإني أقول إن ذلك صحيح ، فمن حقه كعضو في مجلس الشورى 

 ١٥تعيينهم في لأن يطالب بتقرير واف ، ولكن اللجنة تحتاج إلى الكثير من المستشارين 

 الطاقم الإداري لمستشارين ووظف السكرتيرات ووظف، وظف اهذا الس 
 وسترى تقريرا وافيا ومن ثم يمكنك محاسبتنا على التقصير ، ميزانية هذا والاستشاري
أنا أقول إذا .  ملايين دينار ، وليبدأ التوظيف من الآن وليبدأ بالمحاسبة ٥الس تبلغ 

كم بأن نقدم تقريرا أفضل من هذا  أعدفإننيبدأ توظيف المستشارين والطاقم الإداري 
 ٢٠  .   ، وشكرا التقرير ، وأخلي مسئوليتي 

  

   :الرئيـــــــــــــــس
  . لي الأخت مقررة اللجنة  ، تفضشكرا

  

 ٢٥  : العضو الدكتورة بهية الجشي

أحب أن أوضح للأخ جميل المتروك أن اللجنة في  الرئيس ، سيدي شكرا
لمستشار القانوني للمجلس ، ولو قرأت رأي اللجنة تقريرها أشارت إلى ما ذكره الأخ ا



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٥٦(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

فستجد أا أشارت إلى رأي المستشار القانوني للمجلس بخصوص تحقيق العدالة ، 
وأرجو أن تكون هناك قراءة دقيقة لتقارير اللجان ، وأنا بصفتي رئيسة اللجنة لا أوافق 

  .، وشكرا  أن تقرير اللجنة ناقص حولكلام الأخ فيصل فولاذ 
  

 ٥   :الرئيـــــــــــــــس

أنا أشيد بعمل لجنة الخدمات رغم ضغط العمل المتواصل ، ومعظم  ، شكرا
 في حدود وهي تعمل،  مشروعات القوانين المحالة إلى اللجان أحيلت إلى هذه اللجنة

 ، ونحن سنسعى إلى تحسين الإمكانات المتوافرة قدر الإمكان ، االإمكانات المتاحة لهم
  هل هناك ملاحظات أخرى ؟. قتراح الأخ جمال فخرو بعين الاعتبار وسنأخذ با

  ١٠ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
   بتعديل اللجنة ؟٧٩هل يوافق الس على المادة 

  ١٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
فضلي الأخت وننتقل إلى المادة التالية ، ت. تقر هذه المادة بتعديل اللجنة  إذن

 ٢٠  .مقررة اللجنة 

  

  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو
   . بالموافقة على المادة بالتعديل الوارد في التقرير توصي اللجنة . ٨١المادة 

  

 ٢٥   :الرئيـــــــــــــــس

   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
    

  )لا توجد ملاحظات(
  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٥٧(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

   :الرئيـــــــــــــــس
  ه المادة بتعديل اللجنة ؟هل يوافق الس على هذ

  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت  .إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 

  .مقررة اللجنة 
  

 ١٠  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو

   .ر  بالموافقة على المادة بالتعديل الوارد في التقريتوصي اللجنة . ٨٢المادة 
    

   :الرئيـــــــــــــــس
   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟

    ١٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟

  ٢٠ 

  )أغلبية موافقة(
    

   :الرئيـــــــــــــــس
الية ، تفضلي الأخت وننتقل إلى المادة الت .إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 

 ٢٥  .مقررة اللجنة 
  

  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو
   . بالموافقة على المادة بالتعديل الوارد في التقرير توصي اللجنة . ٨٣المادة 

  

 ٣٠   :الرئيـــــــــــــــس

   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٥٨(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

   :الرئيـــــــــــــــس
  على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟هل يوافق الس 

  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت  .إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 

  .مقررة اللجنة 
  

 ١٠  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو

   .التقرير  بالموافقة على المادة بالتعديل الوارد في توصي اللجنة . ٨٦المادة 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟

  ١٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟

  ٢٠ 

  )أغلبية موافقة(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
التالية ، تفضلي الأخت وننتقل إلى المادة  .إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 

 ٢٥  .مقررة اللجنة 
  

  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو
   . بالموافقة على المادة بالتعديل الوارد في التقرير توصي اللجنة . ٨٧المادة 

  

 ٣٠   :الرئيـــــــــــــــس

   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٥٩(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

   :الرئيـــــــــــــــس
لس على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟هل يوافق ا  

  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت  .إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 

  .مقررة اللجنة 
  
 ١٠  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو

   . في التقرير  بالموافقة على المادة بالتعديل الواردتوصي اللجنة . ٨٨المادة 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  .تفضلي الأخت ألس سمعان  هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟

  ١٥ 

   :ألس سمعان العضو
يجمع " أن   الذي ينص على     ٤ استفساري حول البند     شكرا سيدي الرئيس ،   

وقد " الزوج العاجز عن العمل أو الكسب بين معاشه عن نفسه ومعاشه عن زوجته               
أو الزوجة العـاجزة ، وإذا      العاجز  يقصد منها الزوج    " الزوج  " ا على أن كلمة     اتفقن

 ٢٠  ومعاشه عـن   " كان هذا ما اتفقنا عليه فأعتقد أنه يجب تصحيح هذه العبارة لتكون             

   .، وشكرا " زوجه 
  

  :الرئيـــــــــــــــس

   .السيد حبيب مكي تفضل الأخ ، شكرا
  ٢٥ 

   :السيد حبيب مكي العضو
 المعـاش الأكـبر     قيل إن  ٧٩عندما سألت عن المادة      الرئيس ،    سيدي شكرا

سيصرف للزوجة سواء من الأب أو من الزوج وهذا ما ينطبق على الفقرة الأولى من               
تجمع الأرملة بين معاشها    " أن   نجده ينص على     ١ ، ولكن عندما نقرأ البند       ٨٨المادة  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٦٠(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

هـل  " ة بأحكام هذا القانون     عن زوجها وبين معاشها المستحق لها بصفتها مستفيد       
الاستفادة هنا من معاش المستفيد أو صاحب المعاش من أبيها ؟ وإذا كان كذلك فما               

  .  وشكرا هذا التناقض بين هذا البند والمادة السابقة ؟
  

 ٥   :الرئيـــــــــــــــس

الأخ الشيخ محمد بن عيسى آل خليفة المدير العام للهيئة العامة            تفضل   ، شكرا
   . أمينات الاجتماعيةللت

  
  : المدير العام للهيئة العامة للتأمينات الاجتماعية

 ١٠هـي   تكـون    وبذلك معاشينالجمع بين   يمكن للمرأة    الرئيس ،    سيدي شكرا

من جهتين فإا تستفيد من جهة واحدة فقط        لكن إذا استحقت معاشا     المستفيدة ، و  
ن ثم استحقت معاشـا مـن    ، وإذا كانت تعمل وم  بحيث تحصل على الراتب الأعلى    

  . ، وشكرا زوجها أو من أبيها فإا تجمع بين المعاشين 
  

 ١٥   :الرئيـــــــــــــــس

   هل هناك ملاحظات أخرى ؟ ، شكرا
  

  )لا توجد ملاحظات(
   

 ٢٠   :الرئيـــــــــــــــس

   بتعديل اللجنة ؟٨٨هل يوافق الس على المادة 
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ٢٥   :ــــــسالرئيـــــــــ

وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت . تقر هذه المادة بتعديل اللجنة  إذن
  .مقررة اللجنة 

  

  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو
 ٣٠   . بالموافقة على المادة بالتعديل الوارد في التقرير توصي اللجنة . ٨٩المادة 

  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٦١(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

   :الرئيـــــــــــــــس
   ادة ؟هل هناك ملاحظات على هذه الم

  

  )لا توجد ملاحظات(
  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟

  

  )أغلبية موافقة(
  ١٠ 

   :الرئيـــــــــــــــس
وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت  .إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 

  .مقررة اللجنة 
  

 ١٥  : رة بهية الجشي الدكتوالعضو

   . بالموافقة على المادة بالتعديل الوارد في التقرير توصي اللجنة . ٩١المادة 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟

  ٢٠ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟

  ٢٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

   :ــــــــــسالرئيـــــ
وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت  .إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 

 ٣٠  .مقررة اللجنة 
  

  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو
   . بالموافقة على المادة بالتعديل الوارد في التقرير توصي اللجنة . الثانيةالمادة 

  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٦٢(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

   :الرئيـــــــــــــــس
   ى هذه المادة ؟هل هناك ملاحظات عل

  

  )لا توجد ملاحظات(
  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على هذه المادة بتعديل اللجنة ؟

  

  )أغلبية موافقة(
  ١٠ 

   :الرئيـــــــــــــــس
وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت  .إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 

  .مقررة اللجنة 
  

 ١٥  :هية الجشي رة ب الدكتوالعضو

   . بالموافقة على إضافة هذه المادة توصي اللجنة . )المستحدثة ( الثالثة المادة 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟

  ٢٠ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على إضافة هذه المادة ؟

  ٢٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

   :ـــــــــــــسالرئيــ
  وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت مقررة  .إذن تضاف هذه المادة 

 ٣٠  .اللجنة 
  

  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو
   . بالموافقة على إضافة هذه المادة توصي اللجنة. ) المستحدثة (  الرابعةالمادة 

  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٦٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

   :الرئيـــــــــــــــس
    ؟هل هناك ملاحظات على هذه المادة

  
  )لا توجد ملاحظات(

  ٥ 

   :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على إضافة هذه المادة ؟

  

  )أغلبية موافقة(
  ١٠ 

   :الرئيـــــــــــــــس
  وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت مقررة  .إذن تضاف هذه المادة 

  .اللجنة 
  

 ١٥  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو

   . بالموافقة على إضافة هذه المادة توصي اللجنة . )تحدثة المس(الخامسة المادة 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟

  ٢٠ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على إضافة هذه المادة ؟

  ٢٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  مقررة  وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت .ادة إذن تضاف هذه الم

 ٣٠  .اللجنة 

  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٦٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو
 بالموافقة على توصي اللجنة . المادة السادسة بعد التعديل: الثالثة المادة 

    .كما وردت من الحكومةالمادة 
  

 ٥   :الرئيـــــــــــــــس

   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟
  

  ) توجد ملاحظاتلا(
  

 ١٠   :الرئيـــــــــــــــس

  هل يوافق الس على هذه المادة ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ١٥   :الرئيـــــــــــــــس

وننتقل إلى المادة التالية ، تفضلي الأخت  .إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة 
  .مقررة اللجنة 

  

  :رة بهية الجشي  الدكتوالعضو
 ٢٠ بالموافقة على المادة توصي اللجنة . ة السابعة بعد التعديلالماد: الرابعة المادة 

   .كما وردت من الحكومة 
  

   :الرئيـــــــــــــــس
   هل هناك ملاحظات على هذه المادة ؟

  ٢٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

   :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على هذه المادة ؟

  ٣٠ 

  )أغلبية موافقة(
  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٦٥(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  : الرئيـــــــــــــــس
وذا نكون قد انتهينا من مناقشة مواد مشروع القانون ،  . إذن تقر هذه المادة

 إلى اللجنة وأتمنى على اللجنة أن تنتهي قريبا من ٧٥وقد وافق الس على إعادة المادة 
  .وأرفع الجلسة للاستراحة . إعداد تقرير بشأن هذه المادة 

  ٥ 

  )رفعت الجلسة ثم استؤنفت(
                                                          

  :الرئيـــــــــــــــس 
 مـن   الثـامن بسم االله نستأنف الجلسة ، قبل البدء هناك اقتراح بتقديم البند            

 ١٠انتظـر  والشئون الإسلامية    لأن سعادة وزير العدل      السابعجدول الأعمال على البند     

  الس على ذلك ؟فهل يوافق . فترة طويلة ولا نريد تأخيره أكثر 
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ١٥  :الرئيـــــــــــــــس 

إذن ننتقل الآن إلى البند الخاص بمناقشة تقرير لجنة الشئون التشريعية والقانونية            
م ١٩٨٩ لسنة   ٨ من المرسوم بقانون رقم      ٤١بشأن اقتراح بقانون بتعديل نص المادة       

وأطلب من  .  العضو رباب العريض     بإصدار قانون محكمة التمييز ، والمقدم من سعادة       
  .الأخت رباب العريض مقررة اللجنة التوجه إلى المنصة فلتتفضل 

  ٢٠ 

   :العضو رباب العريض
  .شكرا سيدي الرئيس ، بداية أطلب تثبيت التقرير في المضبطة ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٥  هل يوافق الس على تثبيت التقرير في المضبطة ؟
  

  )ة موافقةأغلبي(
  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٦٦(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .إذن يثبت التقرير في المضبطة 

  

     )١٢١ صفحة   / ٢ نظر الملحقا(
  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .تفضلي الأخت رباب العريض 

  
   :العضو رباب العريض

 ١٠شكرا سيدي الرئيس ، أصحاب المعالي ، أصحاب السعادة ، لما كان المشرع             

طاعن طلب وقف التنفيذ بالنسبة للطعون في المواد المدنية والتجارية         البحريني قد أباح لل   
م وحيث إنه لا يوجد     ١٩٨٩ لسنة   ٨ من قانون محكمة التمييز رقم       ١٠بمقتضى المادة   

نص مقابل له بشأن الأحكام الصادرة في العقوبات السالبة للحرية بالنسبة للأحكـام             
ونظـرا  . ر الحرية على اعتبار المـال       الجنائية ، وهذا الأمر يتعارض مع وجوب اعتبا       

 ١٥لوجود بعض الأحكام الصادرة أمام محكمة أول وثاني درجة في المواد الجنائيـة قـد               

يشوا البطلان لعيب في التسبيب أو المخالفة في الإجراءات أو تفسير النص القـانوني              
ن فيه أمام محكمـة  تفسيرا مغايرا لمقصد المشرع وبالتالي فلا يكون أمام المتهم إلا الطع        

التمييز وهو طريق من طرق الطعن غير العادية والذي لا يترتب عليه وقـف تنفيـذ                
الحكم المطعون فيه ، ونظرا لطول الإجراءات في الفصل في القضايا والتي غالبـا مـا                

   ا دون أن يفصل في الطعن ومن ثم قد              تؤدي إلى أن ي ٢٠نهي المتهم مدة العقوبة المحكوم 

م بالبراءة أو بنقضه وإحالته إلى محكمة ثاني درجة لنظره وبالتالي صـدور             يصدر الحك 
لابد من وجود نـص يعطـي       تحقيقًا للعدالة   و ،حكم ببراءته ، وهذا ما تأباه العدالة        

للطاعن الحق في طلب وقف تنفيذ الحكم المطعون فيه مؤقتا لحين الفصل في موضـوع       
 من المـادة    جت للعقوبة وذلك تماشيا مع البند        انتظار العدالة بالوقف المؤق    الطعن ، لا  

 ٢٥ حتى تثبت إدانته في محاكمة قانونيـة        ءريب المتهم   : " من دستور مملكة البحرين      ٢٠

تؤمن له فيها الضمانات الضرورية لممارسة حق الدفاع في جميع مراحـل التحقيـق              
 بشأن تعديل نص    توصي اللجنة بجواز نظر الاقتراح بقانون     " . والمحاكمة وفقًا للقانون    



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٦٧(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

م بإصدار قانون محكمة التمييـز ،       ١٩٨٩ لسنة   ٨ من المرسوم بقانون رقم      ٤١المادة  
والمقدم من سعادة العضو السيدة رباب العريض ؛ لسلامته من الناحيتين الدسـتورية             

  .والقانونية ، وشكرا 
  

 ٥  :الرئيـــــــــــــــس 

خليفـة وزيـر العـدل      شكرا ، تفضل معالي الأخ الشيخ خالد بن علي آل           
  .والشئون الإسلامية 

  
  :والشئون الإسلامية   العدلوزير

 ١٠أود أن أشكركم على تقـديم البنـد المتعلـق          : شكرا معالي الرئيس ، أولاً      

 ـ  : ثانيا  .  من قانون محكمة التمييز      ٤١ المادة   بتعديلبالاقتراح بقانون    ر كأود أن أش
 دون إخـلال بحـق الحكومـة في         ، وذلك الأخت رباب العريض على هذا المقترح       
 مجلسكم الموقر إجازته ورفعه للحكومـة       ىالتعقيب على هذا المقترح لاحقًا إذا ما رأ       

  لـدى وزارة العـدل والـشئون الإسـلامية         . لوضعه في صيغة مشروع بقـانون       
 ١٥ أن يكون وقف التنفيذ فيما يتعلق       - كوزارة عدل    -نحن نرتئي   : الأولى   : ملاحظتان

المادة تعاملت مع مسألة الطعن بـالتمييز ،        : الثانية  . البة للحرية فقط    بالعقوبات الس 
عندما يظهر دليل لم يكن متـوافرا أمـام         فهناك أيضا مسألة التماس إعادة النظر ،        و

إلى محكمـة   الـوزير   المحكمة ويقدم طلب لوزير العدل بالتماس إعادة النظر ؛ يرفعه           
 - سيدي الرئيس    - أعتقد   . ٤٨جودة في المادة    موفنفس هذه الحالة    التمييز للنظر فيه    

 ٢٠أنه من حيث المبدأ لا يوجد لدى وزارة العدل والشئون الإسلامية تحفظ على الاقتراح           

فهو اقتراح جيد ويحقق غاية وهي أنه إذا ما ارتأت محكمة التمييز أن هناك داعيـا أو                 
ا يحقق ضـمانة أكثـر      أسبابا وجيهة لوقف تنفيذ العقوبة إلى حين الفصل فيها ، فهذ          

تقدم بـاقتراح آخـر     تأن   الاقتراح   ة مقدم علىللمتهمين ونحن مع ذلك ، لكن أتمنى        
 على نفس السياق فهذا سيكون له أثر جيد ، وهذا دون إخلال بحق              ٤٨تعديل المادة   ل

 ٢٥الحكومة في التعقيب على هذا الاقتراح عندما يأتي كمشروع بقانون مـن مجلـسكم          

  .تكم عليه ، وشكرا الموقر في حال موافق



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٦٨(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 

  

   :العضو فيصل فولاذ
 ٥ة أحببت أن أسجل كلمـة شـكر وتقـدير        شكرا سيدي الرئيس ، في البداي     

في للأخت رباب العريض ، فهذا أول مقترح بقانون يقدم من امرأة فاضلة ومحاميـة               
مـن  لج الصدر وخاصة أنه يتماشى مع الدستور والأهم         وهذا شيء يث  مجلسنا الموقر ،    

فالكثير من المنظمات الدولية الحقوقيـة الآن مـن         . مع معايير حقوق الإنسان     ذلك  
خلال متابعاا لس الشورى ومجلس النواب ترصد ما يتعلق بمعايير حقوق الإنسان             

 ١٠كومة المـوقرة    أكرر شكري للأستاذة رباب العريض والح      .وعلى رأسها هذا المقترح     

أمل مزيدا من هذا العمـل ،       العدل والشئون الإسلامية واضح ون    كلام سعادة وزير    و
  وشكرا  
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ١٥  .شكرا ، تفضلي الأخت دلال الزايد 

  

   :العضو دلال الزايد
شكرا سيدي الرئيس ، أكمل ما تفضل به الأخ فيصل فولاذ بالنسبة للمقترح             

لزميلة الأخت رباب العريض ، ففعلاً هذا المقترح قد يكون باكورة عملها            من ا المقدم  
 ٢٠من حيث المبدأ أتمنى    . في هذا الس وأفضل ما فيه هو تحقيق جانب كبير من العدالة             

لمتهم الذي يتقدم بالطعن أمام     ل يحقق العدالة    ه عليه ؛ لأن   الموافقة الزملاء الأعضاء    على
ذلك صيانة للمتهم من الاختلاط بباقي       حتى تثبت إدانته ، و     كونه بريئًا لمحكمة التمييز   

وبالنسبة لما . عدالة فيما يتعلق بتقييد حريته في الأمور المتعلقة بالحياة  لل وتحقيقًاالمتهمين  
 هذا المقترح فيما يتعلق بالتقييـد       حول بعض الملاحظات    منتفضل به سعادة الوزير     

 ـ، و للحرية وغيرها مـن التفـصيلات       المتعلق بوقف تنفيذ العقوبات السالبة      ٢٥ذلك ك

علـى  أتمنى أثناء اجتماعنا به بحضور سعادة الوزير ؛ ف الأستاذ خالد عجاج    ملاحظات  
الأخت رباب العريض أن تعمل بما يتوافق وهذا المقترح حتى يكون مقترحا متكـاملاً      

  .من كافة الأوجه ، وشكرا 



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٦٩(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .سعود كانو شكرا ، تفضل الأخ 

  
   :العضو سعود كانو

 ٥شكرا سيدي الرئيس ، من قراءتي لاحظت أن جمعيـة المحـامين لم تحـضر               

  الاجتماع ، فهل تم الاستئناس برأيها ؟ 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  ...التي قدمت الاقتراح محامية والأخت دلال الزايد محامية أيضا 

  ١٠ 

   : كانوسعودالعضو 
  ... المحامين أستفسر عن رأي جمعية

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ١٥رئيس لجنـة الـشئون      تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي       .هي تمثل المحامين    

  . التشريعية والقانونية
  

   :العضو محمد هادي الحلواجي
شكرا سيدي الرئيس ، أحببت أن أشير إلى ما أشار إليه الأخ سعود كـانو ،                

 ٢٠مين ولكن للأسـف ولأسـباب   خوة في جمعية المحافبالفعل أخذنا في الاعتبار دعوة الإ   

أحب أن أشير إليه وألفت انتبـاه الـس         ما  و.  الاجتماع   يحضر ممثلوها  لم   تتعلق ا 
 ؛  ةالموقر إليه هو أن لجنة الشئون التشريعية والقانونية تعاملت مع هذا الاقتراح بإيجابي            

 . ) حتى تثبت إدانته   يءتهم بر الم(لأنه يحقق فكرة وهدفًا ساميا وهو تكريس مبدأ أن          
إضافات أو تعديلات فاال مفتـوح  وأي الملاحظات التي أشار إليها معالي الوزير أما  
 ٢٥عندما يأتي المقترح بصيغة مشروع بقانون ، وأعتقد أننا بالتشاور سنصل إلى الحل             لها  

  . الأمثل ، وشكرا 
  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٧٠(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .لزايد شكرا ، تفضلي الأخت دلال ا

  
   :العضو دلال الزايد

 ٥شكرا سيدي الرئيس ، أحببت أن أوضح نقطة مهمة فيمـا يتعلـق بجمعيـة        

المحامين ، فنحن استفسرنا من الإخوة في جمعية المحامين وهم لم يقصروا في الحـضور               
 عدم وصول الدعوة إليهم لأن الجمعية ا موظـف واحـد            ولكن المشكلة كانت في   

ارة العدل والشئون الإسلامية ليقوم بأعمال المحامين في مكتـب          يتواجد صباحا في وز   
طرحنا لمثل هـذا    ب رحبت  ، ولكن جمعية المحامين     عصرا  يتواجد في الجمعية    والمحامين  

 ١٠  .المقترح ودعمت ما جاء فيه ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام 
  

 ١٥   :دالسلامالعضو عبدالرحمن عب

المستـشار القـانوني     ومذكرة الأخ    حشكرا سيدي الرئيس ، بقراءتي للاقترا     
لثاني الأحكام الواجبة التنفيذ     من قانون العقوبات الباب ا     ٣٢٢ المادة   أن أجدللمجلس  

مـع  يف تكون واجبة التنفيذ فورا ولـو        الأحكام الصادرة بالغرامة والمصار   : " تقول
حكام الصادرة في جناية أو بالحبس في سـرقة أو علـى   حصول استئنافها وكذلك الأ  

 ٢٠، هذه المادة لا تجيز وقـف       " متهم عائد أو ليس له محل إقامة ثابت في دولة البحرين            

 ؟   ، فكيف أذهب إلى محكمة التمييـز       ثاني درجة الحكم حتى وإن استؤنف في محكمة       
وهذا الاقتراح  لحكم ،   بينما محكمة الاستئناف الأولى لا تجيز وقف الحكم وإنما يطبق ا          

الـتي  هل الاستئناف يقفز من محكمة أول درجـة         .  وقف الحكم    يجيز لمحكمة التمييز  
التمييز دون أن يستأنف في محكمة ثاني درجة ؟ وفي  الاسـتئناف    محكمة  إلى  حكمت  

 ٢٥وقف الحكـم ،    يالأول في محكمة ثاني درجة لا يوقف الحكم بينما في محكمة التمييز             

تعديل على هذه المادة    هو   لا تجيز وقف الحكم في الاستئناف ، فهل          ٣٢٢وهنا المادة   



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٧١(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

الاستئناف يكون في جميع الدرجات أم الاستئناف يكون في درجة التمييـز ؟             أن  أي  
  .وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٥  .شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 

  
   :العضو رباب العريض

 حـددت   ٣٢٢ببت أن أوضح أن المـادة       أح: شكرا سيدي الرئيس ، أولاً      
 عندما يصدر أيالجرائم التي لا يجوز فيها وقف تنفيذ العقوبة أمام محكمة الاستئناف ،     

 ١٠حكم أمام محكمة أول درجة يعتبر هذا الحكم واجب النفاذ بموجب هذه المادة الـتي               

ن تنظـر  تنص على أنه لا يجوز الإفراج عن المتهم مؤقتا بكفالة ولكن ذلك لا يمنـع أ       
القضية أمام محكمة الاستئناف باعتبارها درجة ثانية من درجات التقاضي بأن تـرى             

تكـون  ولكن عند إصدار الحكم في محكمة أول درجـة   ،  المحكمة الإفراج عن المتهم     
السرقة والعـود والغرامـات      في جرائم وقد تم تحديدها فقط      . النفاذ   الأحكام واجبة 

 ١٥عن المتهم أمام محكمة ثاني درجة وإن كانت الأحكـام          لا يمنع أن يتم الإفراج      بحيث  

صدرت واجبة النفاذ ، بمعنى أن قاضي محكمة أول درجة هو فقط من يقيد ـذه  التي  
المادة في إصداره الحكم بحيث لا يجوز الإفراج عن المتهم مؤقتا بكفالة مالية ولكن لا                

إن :  ثانيـا    .ؤقتا لحين الفصل    يمنع أمام محكمة ثاني درجة أن يتم الإفراج عن المتهم م          
قانون محكمة التمييز يختلف عن قانون الإجراءات الجنائية بمعنى أن محكمة التمييز هي             
 ٢٠درجة من درجات التقاضي غير العادية التي يجوز لمحكمة التمييز فيها بناء على مادة أو               

  .نص قانوني أن تفرج عنه مؤقتا إذا رأت ما يوجب الإفراج ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنة الـشئون التـشريعية             

 ٢٥  .والقانونية 

  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٧٢(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

   :العضو محمد هادي الحلواجي
شكرا سيدي الرئيس ، كل هذه الآراء طرحت في اللجنة وفي الأخير انتـهت           

ح ، ولأن التـصويت    اللجنة إلى اعتبار أن ما سوف ينظر هو الموافقة على فكرة المقتر           
كان على هذا الأمر ، فهل فكرة المقترح مقبولة أم لا ؟ وهل تؤدي إلى فائدة أم لا ؟                   
 ٥وهل ترفع ضررا أم لا ؟ وكانت النتيجة الموافقة على المقترح على هذا الأساس باعتبار     

 أن الفكرة في حد ذاا فكرة سامية ونبيلة ولا أعتقد أن أحدا من أعضاء الس يرضى     
 في حكمه ائيا ، وموافقة      تفي وقت من الأوقات بأن يضام أحد أو متهم قبل أن يب           

اللجنة على هذا الاقتراح كانت من أجل ذلك بحيث لا يقع ظلم على أحد ، وحـتى                 
  . ، وشكرا ) حتى تثبت إدانتهيءالمتهم بر(نكرس ونرسخ مبدأ أن 

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .رحمن عبدالسلام شكرا ، تفضل الأخ عبدال

  
   :العضو عبدالرحمن عبدالسلام

 ١٥شكرا سيدي الرئيس ، ليس فينا من يريد أن يضام أحد ولكن أجد أن هنـاك       

 لأن المادة تقول إنه لا -أن ترد علينا وزارة العدل والشئون الإسلامية     وأتمنى -تناقضا  
ناف ولكـن هـي   الاسـتئ محكمة يوقف الحكم في الجرائم والعقوبات التي تنظر أمام       

قـف  و: التمييز ونقـول  محكمة ضمن قانون العقوبات ، فنأتي في       وجنايات أو جنح    
كل العقوبات والجنايات بينما في محاكم الاسـتئناف الأولى حـصرناها في        التنفيذ في   

 ٢٠فهذا تناقض قانوني وحبذا لو يوضح لنا رجـال          ،   بعدم وقف التنفيذ  ة  ينعقوبات مع 

ا القانون هذا الأمر ، وشكر.  
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل معالي الأخ الشيخ خالد بن علي آل خليفـة وزيـر العـدل                
 ٢٥  .والشئون الإسلامية 

  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٧٣(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :وزير العدل والشئون الإسلامية 

قـانون  : شكرا معالي الرئيس ، الحقيقة نحن نتعامل مع قـانونين مخـتلفين             
إذا أردت أن  . ٤١كمة التمييز في المادة  ، وقانون مح٣٢٢الإجراءات الجنائية في المادة   

قـد تكـون     ف -أي فلسفة قانون كاملـة       -تعدل الموضوع بشكل فلسفي صحيح      
 ٥ ولكن من غير المقبول أن أوقف تعـديلاً       ،   ٣٢٢نصيحتي أن تنظر بالتعديل في المادة       

الاقتراح نفسه لابـد أن     :  ، فأولاً    ٣٢٢ بانتظار أن يحدث تعديل للمادة       ٤١للمادة  
نصب على قانون واحد فكيف يكون هناك اقتراح بتعديل قانونين في الوقت نفـسه              ي

أعتقد أن الأخت رباب العريض قدمت      ومن خلال مشروع واحد ؟ فالمسألة صعبة ،         
 إذا كان مـن     – ، واقترحنا أن يكون هناك اقتراح آخر         ٤١اقتراحها بخصوص المادة    

 ١٠ لا  ٣٢٢ المـادة    . بمحكمة تمييز    ٤٨ة   بأن تتعلق الماد   –الممكن وارتأيتم سلامة ذلك     

فلماذا تغيرت الفلسفة فيما    ،  نوع من اختلاف الفلسفة     ما هو   رض بقدر   اتعا  يوجد  
الاستئناف ؟ ويمكـن أن  في محكمة التمييز رغم أا كانت ذا الشكل       حكمة  يتعلق بم 

ن يكون هذا ما قصده العضو ، أنا أتفق معك في ذلك ، وأعتقد أن الموضوع يجـب أ          
 ٤١ المادة    أن المعروض على مجلسكم الموقر هو       ولكن بما  ٣٢٢يدرس في نطاق المادة     

 ١٥أا فكـرة جيـدة     ترون  من قانون محكمة التمييز وأنتم متفقون من حيث الفكرة و         

 أكثر ، فلذلك حتى وزارة العدل والشئون الإسلامية عندما تعاطت مع         ةوستوفر ضمان 
حة ، وننظـر  لوضوع لأن شقًا منه يؤدي إلى مصهذه المسألة رأت أن نسير في هذا الم       

  . مستقبلاً ، وشكرا ٣٢٢في مسألة تعديل النواحي الأخرى في المادة 
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام 
  

 :العضو عبدالرحمن عبدالسلام 

، فنحتاج إلى تعديل    ن أن هناك قانونين     سيدي الرئيس ، معالي الوزير بي      شكرا
 ٢٥على مجرم  يوقف تنفيذ الحكم    ووإن كان هناك تناقض ، بحيث ينفذ الحكم على مجرم           

  .  إذا رفع أمره إلى محكمة التمييز ، وشكرا آخر
  



  ١٤م  المضبطة ٢/٤/٢٠٠٧                     ) ٧٤(     ١الدور /٢الفصل  /    مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

الأخت رباب العـريض    أتمنى أن تتقدم    الموضوع واضح ، و   شكرا ، أعتقد أن     
تفضل . اح آخر بالنسبة للمادة المتعلقة بمحكمة الاستئناف        صاحبة هذا الاقتراح باقتر   

  .الأخ إبراهيم بشمي 
  ٥ 

 : العضو إبراهيم بشمي 

عوضا عن تقديم اقتراح آخر أقترح أن تغير الأخـت           شكرا سيدي الرئيس ،   
  ...رباب العريض اقتراحها تلقائيا مادمنا أرسينا اليوم التغيير التلقائي 

  

 ١٠ :ــس الرئيـــــــــــــــ

 نعود إلى توصية اللجنة بالموافقـة        على كلٍ  . واحدا   قانونا ا وليس قانونان اهم
م بإصـدار   ١٩٨٩ لعام   ٨ من القانون رقم     ٤١ الاقتراح بتعديل المادة     جواز نظر على  

قانون محكمة التمييز والمقدم من الأخت رباب العريض ؛ لـسلامته مـن النـاحيتين          
  افق مجلسكم على جواز النظر في الاقتراح بقانون ؟ فهل يو. الدستورية والقانونية 

  ١٥ 

 )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 من جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقريـر        ٧بالنسبة للبند   . إذن يقر ذلك    
 ٢٠لجنة الخدمات بخصوص مشروع قانون بتعديل بعض أحكام قانون التأمين الاجتماعي           

وننتقل الآن إلى البند التالي من جـدول الأعمـال          . ادمة  فإنه سيؤجل إلى الجلسة الق    
والخاص باقتراح مكتب الس بتشكيل لجنة شئون المرأة والطفل من سبعة من أعضاء             

وقد طلبنا منكم الترشيح لهذه اللجنة فوصلنا ترشيح سـبعة مـن الإخـوة              . الس  
يرة بـن هنـدي ،      من،  الدكتورة فوزية الصالح ، السيد حبيب مكي        : الأعضاء وهم   

 ٢٥فهـل  . فيصل فولاذ ، دلال الزايد ، الدكتورة عائشة مبارك والدكتور ناصر المبارك             

  يوافق الس على ذلك ؟ 
  

  )أغلبية موافقة(
  



 


